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ВВЕДЕНИЕ 

 
Государственная политика в религиозной сфере очень важна для 

человека и общества, так как в период информационной изменчивости в XXI 
веке основное внимание уделяется тенденции изменения духовных ценностей 
в сознании нашего общества. Кроме того, политика в религиозной сфере 
способствует формированию отношений между государством, обществом и 
религиозными институтами. Такая политика государства должна быть 
направлена на сохранение стабильности в обществе, обеспечение свободы 
вероисповедания и предотвращение конфликтов на религиозной почве. 

К основным аспектам политики в религиозной сфере относятся 
важнейшие функции государства по защите свободы выбора религии 
гражданами, разделения государства и религии, налаживанию отношений с 
религиозными организациями, повышению религиозной грамотности 
общества и др. 

Государство способствует поддержанию стабильности в религиозной 
сфере страны и толерантности среди представителей различных религий в 
обществе и контролирует ее. Это можно рассматривать как первостепенную 
задачу политики государства в религиозной сфере. Но в случае с Казахстаном, 
где население составляют более ста этносов, вопрос осложняется. Для этого 
необходимо предпринять действия по предотвращению религиозных 
конфликтов в стране и между конфессиями. 

В свою очередь, предотвращение религиозных конфликтов является 
одной из важнейших задач для поддержания общественного мира и гармонии. 
Религиозные конфликты могут возникать по разным причинам: различие 
вероисповеданий, исторические противоречия, социальные и экономические 
факторы. Чтобы предотвратить такие конфликты, государства и общество 
используют комплекс мер, включая правовые, образовательные и социальные 
инициативы. К основным способам предотвращения религиозных конфликтов 
можно отнести создание образовательных программ, направленных на 
развитие уважительного отношения к разным религиозным традициям, 
помогающих людям лучше понимать друг друга и снижать уровень 
напряженности. Важно учитывать, что все религии имеют право на 
существование и равные права. Также важно, когда люди свободны в выборе 
своей религии и имеют право открыто ее исповедовать, это снижает риск 
возникновения конфликтов. Государство должно защищать это право и 
предотвращать дискриминацию по религиозному признаку. 
 
Методология социологического исследования 

 
Цель исследования: изучение общественного мнения об основных 
направлениях государственной политики в религиозной сфере и определение 
оценки эффективности ее реализации государственными органами.  
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Основные задачи исследования:  

1. Определение уровня религиозности населения в разрезе регионов, в 
том числе с учетом возрастных особенностей (включая молодежь от 18 до 35 
лет), религиозной принадлежности, а также в разрезе этнической 
принадлежности. 

2. Определение уровня информированности населения об основных 
направлениях государственной политики в религиозной сфере, а также 
доверия населения к деятельности государственных органов по вопросам 
реализации государственной политики в религиозной сфере.  

3. Выявление уровня информированности населения о государственной 
политике в сфере религии и оценок ее эффективности.  

4. Изучение уровня доверия населения к представителям духовенства 
различных конфессий.  

5. Определение осведомленности о правовых нормах, требованиях 
законодательства Республики Казахстан в отношении религиозной сферы, а 
также определение осведомленности о религиозных основах и об источниках 
получаемой информации о религиях.  

6. Определение и изучение поддержки населением светских принципов 
государственного устройства.  

7. Выявление оценки населением межконфессиональных отношений в 
стране, в том числе в разрезе регионов.  

8. Выработка рекомендаций по совершенствованию реализации 
государственной политики в сфере государственно-конфессиональных и 
межконфессиональных отношений для заинтересованных государственных 
органов, регулирующих сферу религиозной деятельности.  

 
Объект исследования: население Республики Казахстан от 18 до 65 лет. 

 
Предмет исследования: оценка населением эффективности 

государственной политики в религиозной сфере, тенденций развития 
религиозной сферы в разрезе основных социально-демографических групп.  
 
Методический раздел 

 
Методом сбора информации выступил массовый опрос населения 

региона в возрасте от 18 до 65 лет, включая молодежь от 18 до 35 лет, 
посредством личного интервью «face-to-face».  

Выбор возрастной категории от 18 до 65 лет был обоснован рядом 
факторов: во-первых, это связано с правовой и социокультурной зрелостью 
граждан, которые обладают полной правовой ответственностью и являются 
активными членами общества. Во-вторых, активная экономическая и 
социальная деятельность характерна для респондентов возрастной категории 
от 18 до 65 лет, которая охватывает большую часть трудоспособного 
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населения. В этом возрастном диапазоне люди принимают активное участие в 
общественной жизни. Поэтому их мнение и взгляды могут быть значимыми 
для исследования.  

Сбор информации в рамках массового опроса производился по месту 
жительства респондентов. 

Объем выборочной совокупности респондентов в 4 квартале составил 
1500 человек, проживающих в 20 регионах Казахстана – в областях и городах 
республиканского значения Астане, Алматы, Шымкенте. Территория 
проведения социологического исследования в областях охватывает все города 
и сельские районы области, в городах республиканского значения – все 
городские районы. 

В исследовании использовалась многоступенчатая стратифицированная 
выборка с квотированием. 

Ступень 1. Отбор по принципу «город-село/город-пригород» – в каждой 
области рассчитываются объемы городской и сельской выборки. 

В пределах области все города и районные центры включаются в 
выборку как самостоятельные статистические объекты. 

В городах республиканского значения исходя из численности населения 
города и населенных пунктов (сел, поселков), относящихся к городской 
администрации, рассчитываются объемы выборки для городской и 
пригородной зоны. 

Ступень 2. Отбор точек опроса – в городских и сельских населенных 
пунктах производится простой случайный отбор микрорайонов и улиц из 
картографического списка данного поселения.  

Ступень 3. Отбор домохозяйств – следуя по маршруту от стартовой 
точки по правилу «левой руки», отбирается домохозяйство с 4-кратным шагом 
отбора в городе и 2-кратным шагом отбора в селе с ограничением активных 
интервью на одно домохозяйство в количестве 1 респондента, подошедшего 
по квотам. Стартовая точка выбирается произвольно. 

Ступень 4. Отбор респондентов согласно квоте – в каждом отдельно 
взятом домохозяйстве респонденты отбирались по трем признакам: пол, 
возраст (18–29 лет, 30–45 лет, 46–65 лет) и этническая принадлежность 
(казахи, русские, другие). Количество опрашиваемых мужчин и женщин, 
численность респондентов разных возрастных и этнических групп 
рассчитывались согласно данным Комитета по статистике по каждой области 
или городу республиканского значения. 
 
Процедуры сбора, анализа первичных данных и обеспечения качества 
полевых работ: 

Перед проведением полевого этапа исследования был проведен тренинг 
интервьюеров, в ходе которого интервьюеры: 

• ознакомились с анкетой и правилами проведения интервью; 
• научились правилам отбора респондентов; 
• приобрели необходимые навыки в интервьюировании. 
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В конце первого дня интервьюеры получили чистые анкеты для 
проведения пилотажных исследований. Результаты этой работы, а также 
самые типичные ошибки были разобраны на второй день тренинга. 

Организован текущий и итоговый контроль поля не менее 20 % факта 
проведения анкетного опроса. Целью контроля является определение 
правильности отбора респондентов для исследования, а также выполнение 
необходимых процедур (личное интервьюирование) с соблюдением 
санитарно-гигиенических норм: 

• повторный визит; 
• телефонный контроль; 
• интервью в сопровождении; 
• 100-процентная проверка анкет на правильность заполнения. 

 
Обработка данных: 
 кодировка открытых вопросов  
 ввод данных в программу SPSS  
 обработка данных  
 вывод линейных распределений  
 подготовка таблиц и презентации с результатами исследований  
 научный анализ и объяснение данных:  
 описание результатов исследования  
 подготовка аналитического доклада  
 построение линейного распределения 
 изложение итогов:  
 подготовка аналитического отчета исследования с рекомендациями и 

предложениями по результатам исследования 
 

Отчет по итогам исследования должен предоставляться в виде 
текстового документа с диаграммой, таблицей, анкетой, линейным 
распределением. Окончательный вариант исследовательской работы должен 
быть представлен с четко разработанной и детально обоснованной 
структурой, соответствующей целям и задачам исследования.  

Требования к разделам отчета: 1) во введении к отчету должны быть 
отражены: краткое описание методики проведения исследования; цель, 
задачи, предмет и объект исследования; описание ситуации, сложившейся в 
исследуемой области; 2) в основной части отчета должны быть отражены: 
анализ и интерпретация полученных данных (необходимо проводить 
глубокий сравнительный анализ тенденций развития религиозной ситуации 
и на его основе вырабатывать выводы, прогнозы и рекомендации); 
интерпретация результатов исследования должна сопровождаться 
графически. Рекомендации из 5 пунктов разрабатываются на основе 
материала исследования и должны иметь практический характер. К 
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аналитическому отчету обязательно прилагаются: аналитический отчет; 
анкеты; маршрутные листы и отчет об итогах телефонного контроля. 

 
Интерпретация и операционализация основных понятий 

Категории исследования: 
Религия от латинского religare – «связывать». Человек ощущает связь с 

Абсолютом (самым совершенным ориентиром), это свойство человека 
отождествляться с его природой. Общий интерес ко всем религиям – мирное 
существование людей. Если у людей формируются религиозные убеждения, 
вера в бога, решается и вопрос мирного существования. Религия формирует в 
душе человека веру и надежду на доброту, правдивость, любовь. 

Конфессия (от лат. confessio – «признание») – вероисповедание, 
особенности вероисповедания в пределах определенного вероучения, а также 
объединение последователей, исповедующих эту религию. Термин 
«конфессия» часто используется для описания различных христианских 
церквей (таких как православие, католицизм и многие варианты 
протестантизма). Этот термин также используется для описания ветвей 
иудаизма (ортодоксов, консерваторов, реформаторов и реконструкторов), а 
иногда и для ветвей ислама (суннитов и шиитов). 

Религиозность – включает в себя практические, ритуальные, 
идеологические, интеллектуальные, следственные убеждения, общинные, 
доктринальные, моральные и культурные измерения.  

Религиозные конфессии и организации представляют собой 
религиозные объединения и организации верующих, созданные для 
совместного вероисповедания, выполнения определенных намерений и целей 
религиозного характера, систематизации, организации, упорядочения 
религиозной деятельности и отношений1. 

Религиозные объединения созданы с целью проповеди, 
распространения религиозной веры, добровольные объединения граждан, 
имеющих признаки, достойные этой цели: исповедание религии, 
богослужение, другие религиозные обряды, а также стремящихся к обучению 
религии и религиозному воспитанию своих последователей. Они могут 
создаваться как религиозные группы (не юридические лица) и религиозные 
организации (прошедшие регистрацию как юридические лица). Религиозные 
организации подразделяются на местные и централизованные (в состав 
которых входит не менее трех местных организаций). 

Религиозный культ (от лат. cultus – «почитание, поклонение») –
определенный тип и опыт богослужения, находящий свое выражение в 
соответствующем поведении и специфических действиях, в которых 

                                                           
1 Закон Республики Казахстан от 11 октября 2011 года «О религиозной деятельности и религиозных 
объединениях». 
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реализуется религиозная вера и поклонение людей «священному», 
сверхъестественному2. 

Секуляризация – процесс снижения влияния религии в обществе, 
который может проявляться в уменьшении числа людей, идентифицирующих 
себя как верующих, в уменьшении участия в религиозных обрядах, а также в 
снижении значимости религиозных институтов в политике и культурной 
жизни. 

Практикующий верующий – последователь какой-либо религии, 
неукоснительно исповедующий ее учение, строго выполняющий все 
требования религиозного культа, регулярно совершающий общепризнанные 
религиозные практики, ведущий образ жизни в соответствии с религиозным 
календарем и религиозными обычаями. 
 
Выборка исследования 
Распределение населения в возрасте от 18 до 65 лет по типам местности 

Регионы 
Численность 

населения от 18 
до 65 лет, чел. 

% 
Количество 

респондентов (на 
квартал), чел. 

Количество 
респондентов 

всего, чел. 
Республика Казахстан 11 508 280 100,0 1 500 6 000 
Акмолинская 483 644 4,2 63 252 
Актюбинская 539 479 4,7 70 280 
Алматинская 861 261 7,5 112 448 
Атырауская 386 710 3,4 50 200 
Западно-Казахстанская 413 553 3,6 54 216 
Жамбылская 670 723 5,8 87 348 
Карагандинская 694 518 6,0 91 364 
Костанайская 526 971 4,6 69 276 
Кызылординская 456 463 4,0 59 236 
Мангистауская 411 086 3,6 54 216 
Павлодарская 467 611 4,1 61 244 
Северо-Казахстанская 336 831 2,9 44 176 
Туркестанская 1 099 384 9,6 143 572 
Восточно-Казахстанская 446 456 3,9 58 232 
г. Астана 839 718 7,3 109 436 
г. Алматы 1 337 488 11,6 174 696 
г. Шымкент 652 297 5,7 85 340 
Область Абай 359 493 3,1 47 188 
Область Жетісу 395 790 3,4 52 208 
Область Ұлытау 128 804 1,1 18 72 

 
Распределение населения 18–65 лет по типам местности 

                                                           
2 Электронная библиотека ИФ РАН «Новая философская энциклопедия». КУЛЬТ РЕЛИГИОЗНЫЙ 
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Регионы 

Числен
ность 

населен
ия, чел. 

Численно
сть 

городског
о 

населени
я, чел. 

% 
городс
кого 

населе
ния 

Численно
сть 

сельского 
населени

я, чел. 

% 
сельско

го 
населен

ия 

Количес
тво 

респонд
ентов, 
чел. 

Выборка на 1500 

Кол-во 
респон-в 

в 
городской 
местности

, чел. 

Кол-во 
респон-в 

в 
сельской 
местност

и, чел. 
Республика 
Казахстан 

11 508 
280 7 226 693 62,8 4 281 587 37,2 1 500 942 558 

Акмолинская 483 644 269 692 55,8 213 952 44,2 63 35 28 
Актюбинская 539 479 403 398 74,8 136 081 25,2 70 52 18 
Алматинская 861 261 136 663 15,9 724 598 84,1 112 18 94 
Атырауская 386 710 213 744 55,3 172 966 44,7 50 28 22 
Западно-
Казахстанская 413 553 232 457 56,2 181 096 43,8 54 30 24 

Жамбылская 670 723 292 994 43,7 377 729 56,3 87 38 49 
Карагандинска
я 694 518 565 975 81,5 128 543 18,5 91 74 17 

Костанайская 526 971 324 662 61,6 202 309 38,4 69 43 27 
Кызылординск
ая 456 463 214 295 46,9 242 168 53,1 59 28 31 

Мангистауская 411 086 188 975 46,0 222 111 54,0 54 25 29 
Павлодарская 467 611 334 531 71,5 133 080 28,5 61 44 17 
Северо-
Казахстанская 336 831 162 978 48,4 173 853 51,6 44 21 23 

Туркестанская 1 099 
384 266 136 24,2 833 248 75,8 143 35 108 

Восточно-
Казахстанская 446 456 295 605 66,2 150 851 33,8 58 38 20 

г. Астана 839 718 839 718 100,0     109 109   

г. Алматы 1 337 
488 1 337 488 100,0     174 174   

г. Шымкент 652 297 652 297 100,0     85 85   
Область Абай 359 493 219 103 60,9 140 390 39,1 47 29 18 
Область 
Жетісу 395 790 173 542 43,8 222 248 56,2 52 23 29 

Область 
Ұлытау 128 804 102 440 79,5 26 364 20,5 18 14 4 

 
Распределение населения 18–65 лет по полу, человек  

Регионы 
Всего Женщин

ы 
Мужчины Общее 

количество 
респондентов 

Пол 

Мужчины Женщины 
Республика 
Казахстан 

11 508 
280 5 632 641 5 875 639 1 500 733 767 

Акмолинская 483 644 241 599 242 045 63 31 32 
Актюбинская 539 479 264 393 275 086 70 34 36 
Алматинская 861 261 432 425 428 836 112 56 56 
Атырауская 386 710 190 112 196 598 50 25 25 
Западно-
Казахстанская 413 553 204 474 209 079 54 27 27 

Жамбылская 670 723 334 295 336 428 87 43 44 
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Карагандинская 694 518 338 847 355 671 91 44 47 
Костанайская 526 971 261 733 265 238 69 34 35 
Кызылординская 456 463 229 642 226 821 59 30 29 
Мангистауская 411 086 202 870 208 216 54 27 27 
Павлодарская 467 611 228 566 239 045 61 30 31 
Северо-
Казахстанская 336 831 167 729 169 102 44 22 22 

Туркестанская 1 099 
384 563 187 536 197 143 73 70 

Восточно-
Казахстанская 446 456 220 158 226 298 58 29 29 

г. Астана 839 718 391 705 448 013 109 51 58 

г. Алматы 1 337 
488 610 988 726 500 174 79 95 

г. Шымкент 652 297 309 768 342 529 85 40 45 
Область Абай 359 493 178 869 180 624 47 23 24 
Область Жетісу 395 790 197 276 198 514 52 26 26 
Область Ұлытау 128 804 64 005 64 799 18 9 9 

 
Численность населения Республики Казахстан по отдельным этносам на 
2023 год, человек 

Регионы Все национальности 
В том числе 

казахи русские другие  
Республика 
Казахстан 19 766 807 13 965 956 3 000 611 2 800 240 

Акмолинская 788 013 443 071 210 463 134 479 
Актюбинская 928 159 791 362 68 841 67 956 
Алматинская 1 505 896 1 093 617 150 406 261 873 
Атырауская 693 079 644 241 30 061 18 777 
Западно-Казахстанская 688 127 539 393 110 901 37 833 
Жамбылская 1 218 158 907 384 88 277 222 497 
Карагандинская 1 134 855 594 517 358 432 181 906 
Костанайская 832 234 369 830 279 697 182 707 
Кызылординская 833 666 801 347 12 554 19 765 
Мангистауская 767 106 700 811 31 601 34 694 
Павлодарская 754 944 426 326 220 669 107 949 
Северо-Казахстанская 534 104 201 711 236 974 95 419 
Туркестанская 2 119 226 1 595 081 29 442 494 703 
Восточно-
Казахстанская 730 238 366 827 328 101 35 310 
г. Астана 1 354 556 1 098 388 127 576 128 592 
г. Алматы 2 161 902 1 364 943 428 954 368 005 
г. Шымкент 1 192 199 845 285 75 186 271 728 
Область Абай 610 198 480 703 97 628 31 867 
Область Жетісу 698 726 532 493 83 197 83 036 
Область Ұлытау 221 421 168 626 31 651 21 144 

 
Соотношение населения Республики Казахстан по отдельным этносам на 
2023 год, % 
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Регионы Все 
национальности 

В том числе 
казахи русские другие  

Республика Казахстан 100,0 70,65 15,18 14,17 
Акмолинская 100,0 56,23 26,71 17,07 
Актюбинская 100,0 85,26 7,42 7,32 
Алматинская 100,0 72,62 9,99 17,39 
Атырауская 100,0 92,95 4,34 2,71 
Западно-Казахстанская 100,0 78,39 16,12 5,50 
Жамбылская 100,0 74,49 7,25 18,27 
Карагандинская 100,0 52,39 31,58 16,03 
Костанайская 100,0 44,44 33,61 21,95 
Кызылординская 100,0 96,12 1,51 2,37 
Мангистауская 100,0 91,36 4,12 4,52 
Павлодарская 100,0 56,47 29,23 14,30 
Северо-Казахстанская 100,0 37,77 44,37 17,87 
Туркестанская 100,0 75,27 1,39 23,34 
Восточно-Казахстанская 100,0 50,23 44,93 4,84 
г. Астана 100,0 81,09 9,42 9,49 
г. Алматы 100,0 63,14 19,84 17,02 
г. Шымкент 100,0 70,90 6,31 22,79 
Область Абай 100,0 78,78 16,00 5,22 
Область Жетісу 100,0 76,21 11,91 11,88 
Область Ұлытау 100,0 76,16 14,29 9,55 

 
Выборка респондентов по этносам в возрасте от 18 до 65 лет, человек 

Регионы Все 
национальности 

В том числе 
казахи русские другие  

Республика Казахстан 1 500 1 053 235 212 
Акмолинская 63 35 17 11 
Актюбинская 70 60 5 5 
Алматинская 112 81 11 20 
Атырауская 50 47 2 1 
Западно-Казахстанская 54 42 9 3 
Жамбылская 87 65 6 16 
Карагандинская 91 48 29 14 
Костанайская 69 31 23 15 
Кызылординская 59 57 1 1 
Мангистауская 54 49 2 3 
Павлодарская 61 34 18 9 
Северо-Казахстанская 44 17 19 8 
Туркестанская 143 108 2 33 
Восточно-Казахстанская 58 29 26 3 
г. Астана 109 89 10 10 
г. Алматы 174 110 34 30 
г. Шымкент 85 60 5 20 
Область Абай 47 37 8 2 
Область Жетісу 52 40 6 6 
Область Ұлытау 18 14 2 2 
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Распределение населения 18–35 лет по типам местности 

Регионы 

Числен
ность 
населе

ния, 
чел. 

Численн
ость 

городско
го 

населени
я, чел. 

% 
городс
кого 

населе
ния 

Численн
ость 

сельског
о 

населени
я, чел. 

% 
сельско

го 
населе

ния 

Коли
честв

о 
респо
ндент

ов, 
чел. 

Выборка на 624 

Кол-
во 

респо
ндент
ов в 

город
ской 

местн
ости, 
чел. 

Кол-во 
респонде

нтов в 
сельской 
местност

и, чел. 

Республика 
Казахстан 

4 787 
826 3 058 769 63,9 1 729 057 36,1 624 399 225 

Акмолинская 179 524 102 675 57,2 76 849 42,8 23 13 10 
Актюбинская 224 193 168 848 75,3 55 345 24,7 29 22 7 
Алматинская 346 759 55 119 15,9 291 640 84,1 45 7 38 
Атырауская 171 490 94 475 55,1 77 015 44,9 22 12 10 
Западно-
Казахстанская 159 857 91 239 57,1 68 618 42,9 21 12 9 

Жамбылская 280 480 119 426 42,6 161 054 57,4 36 15 21 
Карагандинска
я 264 932 217 287 82,0 47 645 18,0 35 29 6 

Костанайская 191 503 120 211 62,8 71 292 37,2 25 16 9 
Кызылординск
ая 195 861 90 939 46,4 104 922 53,6 25 12 13 

Мангистауская 190 045 85 515 45,0 104 530 55,0 25 11 14 
Павлодарская 166 163 119 228 71,8 46 935 28,2 22 16 6 
Северо-
Казахстанская 114 813 59 114 51,5 55 699 48,5 15 8 7 

Туркестанская 503 172 122 731 24,4 380 441 75,6 65 16 49 
Восточно-
Казахстанская 151 805 103 369 68,1 48 436 31,9 20 14 6 

г. Астана 396 478 396 478 100,0     51 51   
г. Алматы 605 065 605 065 100,0     79 79   
г. Шымкент 319 110 319 110 100,0     42 42   
Абай 124 217 79 437 64,0 44 780 36,0 16 10 6 
Жетісу 151 560 68 020 44,9 83 540 55,1 20 9 11 
Ұлытау 50 799 40 483 79,7 10 316 20,3 8 6 2 

 
Численность населения РК по полу на 2023 год в возрасте от 18 до 35 лет  

Регионы 

Всего, 
чел. 

Мужч
ины, 
чел. 

% Женщи
ны, 
чел. 

% Общее 
количество 
респондент

ов, чел. 

Пол 
Мужчи

ны, 
чел. 

Женщин
ы, чел. 

Республика 
Казахстан 4 787 826 

2 431 
315 

50,7
8 

2 356 
511 

49,2
2 624 316 308 

Акмолинская 179 524 93 450 
52,0

5 86 074 
47,9

5 23 12 11 
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Актюбинская 224 193 
114 
739 

51,1
8 109 454 

48,8
2 29 15 14 

Алматинская 346 759 
179 
148 

51,6
6 167 611 

48,3
4 45 23 22 

Атырауская 171 490 87 442 
50,9

9 84 048 
49,0

1 22 11 11 

Западно-
Казахстанская 159 857 82 424 

51,5
6 77 433 

48,4
4 21 11 10 

Жамбылская 280 480 
145 
193 

51,7
7 135 287 

48,2
3 36 19 17 

Карагандинска
я 264 932 

136 
260 

51,4
3 128 672 

48,5
7 35 18 17 

Костанайская 191 503 
100 
102 

52,2
7 91 401 

47,7
3 25 13 12 

Кызылординск
ая 195 861 

102 
089 

52,1
2 93 772 

47,8
8 25 13 12 

Мангистауская 190 045 96 416 
50,7

3 93 629 
49,2

7 25 13 12 

Павлодарская 166 163 85 617 
51,5

3 80 546 
48,4

7 22 11 11 

Северо-
Казахстанская 114 813 60 345 

52,5
6 54 468 

47,4
4 15 8 7 

Туркестанская 503 172 
267 
179 

53,1
0 235 993 

46,9
0 65 35 30 

Восточно-
Казахстанская 151 805 79 752 

52,5
4 72 053 

47,4
6 20 11 9 

г. Астана 396 478 
190 
105 

47,9
5 206 373 

52,0
5 51 24 27 

г. Алматы 605 065 
285 
717 

47,2
2 319 348 

52,7
8 79 37 42 

г. Шымкент 319 110 
155 
327 

48,6
8 163 783 

51,3
2 42 20 22 

Область Абай 124 217 64 853 
52,2

1 59 364 
47,7

9 16 8 8 

Область 
Жетісу 151 560 78 734 

51,9
5 72 826 

48,0
5 20 10 10 

Область 
Ұлытау 50 799 26 423 

52,0
1 24 376 

47,9
9 8 4 4 

 
Выборка респондентов по этносам от 18 до 35 лет, человек 

Регионы Все 
национальности 

В том числе 
казахи русские другие  

Республика 
Казахстан 624 443 90 91 

Акмолинская 23 13 6 4 
Актюбинская 29 25 2 2 
Алматинская 45 33 4 8 
Атырауская 22 20 1 1 
Западно-
Казахстанская 21 17 3 1 
Жамбылская 36 27 3 6 
Карагандинская 35 18 11 6 
Костанайская 25 11 8 6 
Кызылординская 25 24   1 
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Мангистауская 25 23 1 1 
Павлодарская 22 12 7 3 
Северо-
Казахстанская 15 6 6 3 
Туркестанская 65 49 1 15 
Восточно-
Казахстанская 20 10 9 1 
г. Астана 51 41 5 5 
г. Алматы 79 50 16 13 
г. Шымкент 42 30 2 10 
Область Абай 16 13 2 1 
Область Жетісу 20 15 2 3 
Область Ұлытау 8 6 1 1 
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СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 
РЕСПОНДЕНТОВ 

 
В соответствии с основными требованиями проведения мониторинга 

социально-демографические характеристики респондентов в исследовании 
едины на всех этапах исследования согласно квотной выборке. Количество 
респондентов в 4 квартале составляет 1500, из них 624 (41,6 %) – молодежь от 
18 до 35 лет. 
 

Таблица 1. Распределение респондентов по регионам 
Регионы Население Молодежь 18–35 лет 

Количество % Количество % 
Акмолинская 63 4,2 23 3,7 
Актюбинская 70 4,7 29 4,6 
Алматинская 112 7,5 45 7,2 
Атырауская 50 3,3 22 3,5 
Западно-Казахстанская 54 3,6 21 3,4 
Жамбылская 87 5,8 36 5,8 
Карагандинская 91 6,1 35 5,6 
Костанайская 69 4,6 25 4,0 
Кызылординская 59 3,9 25 4,0 
Мангистауская 54 3,6 25 4,0 
Павлодарская 61 4,1 22 3,5 
Северо-Казахстанская 44 2,9 15 2,4 
Туркестанская 143 9,5 65 10,4 
Восточно-Казахстанская 58 3,9 20 3,2 
г. Астана 109 7,3 51 8,2 
г. Алматы 174 11,6 79 12,7 
г. Шымкент 85 5,7 42 6,7 
Область Абай 47 3,1 16 2,6 
Область Жетісу 52 3,5 20 3,2 
Область Ұлытау 18 1,2 8 1,3 
Всего: 1500 100,0 624 100,0 

 

В 4 квартале количество респондентов-мужчин составило 48,9 % 
(n=733), женщин 51,1 % (n=767). Среди молодежи 18–35 лет участвовали 
50,6 % (n=316) мужчин и 49,4 % (n=308) женщин. 
 

Диаграмма 1. Пол респондентов, % 

 

Мужчины

Женщины

46,00%
48,00%
50,00%
52,00%

Население Молодежь

48,90%
50,60%

51,10%
49,40%

Мужчины Женщины
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Из всех респондентов в возрасте от 18 до 65 лет 41,6 % составили 
респонденты в возрасте 18–35 лет, 33,1 % (3 кв. 33,3 %) – в возрасте 36–45 лет, 
19,1 % (3 кв. 18,9 %) – в возрасте 46-59 лет и 6,2 % респондентов в возрасте 
60–65 лет. 
 
Диаграмма 2. Возраст респондентов, % 

 
 
Диаграмма 2.1. Возраст респондентов от 18 до 65 лет, % 

 
 

Национальный состав респондентов в 4 квартале распределился 
следующим образом: большую часть опрошенных составили представители 
казахской национальности – 70,2 %, русских – 15,7 %, представителей других 
этносов – 14,1 %. Среди других этносов больше всего в исследовании приняли 
участие узбеки – 3,8 %, украинцы – 1,9 %, уйгуры – 1,6 %, татары – 1,6 %. 
 
Таблица 2. Этнический состав респондентов 
Этносы Население Молодежь 

Количество 
респондентов 

% Количество 
респондентов 

% 

Казахи 1053 70,2 443 71,0 
Русские 235 15,7 90 14,4 
Другие 212 14,1 91 14,6 

41,60%

33,10%

19,10%

6,20%

18-35 лет

36-45 лет

46-59 лет

60-65 лет

0,9

1,71,5

2,3
1,9

0,9
1,3

3

1,1
1,61,7

3,7

4,5

2,7
2,3

3,2
3,73,9

5,7

5,1

2,9

3,9

2,62,42,6

1,9
2,4

2,8

1,7

1

3,5

1

2,6
2,2

0,3

1

0,3

2,3

0,3

1,5
1,1

0,8
1,1

0,30,5

2,1

0,7

1,3

,6

1,7
2,12,0

1,7
1,31,5

3,3

1,21,4

2,8

3,7

4,8

2,1
1,9

2,93,0

3,9

5,05,0

3,3

4,1
3,7

2,1

3,1

2,42,32,1

1,01,1

3,3

1,5

2,32,1

,5
,9

,5

2,5

,2

1,2
,9

,7 ,9 ,7 ,7

1,7

1,0
1,3

2,6

1,7
1,4

1,9
1,41,41,5

3,4

1,2

1,9
2,3

4,64,5

2,1

1,5

2,1
2,6

3,3

4,54,7

3,3

4,1
3,6

2,62,7

2,1

3,3

2,2

0,8
1,1

3,7

1,3

2,3
1,9

0,6
0,90,7

2,7

0,5

1,5

0,50,5

1,1
0,60,5

1,8

0,7

1,41,31,3

2,5

1,6
2,1

1,61,6

3,6

1,11,1

2,7

3,3

4,5

2,1
1,9

2,72,9

3,7

4,84,7

3,5
3,9

4,1

2,1

2,9
2,5

2,12,1

1,21,1

3,4

1,5

2,3
2,1

,5
,9
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2,7

,2

1,2
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1,6
1,11,3
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Всего 1500 100,0 624 100,0 
 
Диаграмма 3. Этнический состав респондентов, % 

 
 
По сравнению с 3 кварталом, в 4 квартале было больше респондентов с 

профессионально-техническим образованием, и среди молодежи были 
респонденты, имеющие высшее образование. Итак, 36,5 % (3 кв. 42,9%) 
респондентов, принявших участие в исследовании, имеют высшее 
образование; 30,7 % (3 кв. 27,5 %) – среднее; 32,7 % (3 кв. 29,5 %) – 
профессионально-техническое образование. Среди респондентов от 18 до 35 
лет 38,3 % имеют высшее образование, 30,9 % (3 кв. 27,6 %) – среднее, 30,6% 
(3 кв. 28,7%) – профессионально-техническое образование. 
 
Диаграмма 4. Образование респондентов, % 
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По результатам 4 замера в среднем в казахстанской семье проживают 5 
человек, средний показатель среди населения 4,77 человека, среди молодежи 
этот показатель составил 4,94 человека.  
 
Таблица 3. Ответы на вопрос: «Сколько человек, включая Вас, 
проживают вместе с Вами в одном доме/квартире?», среднее значение, 
человек 

Ваш возраст Среднее Количество 
18–35 лет 4,68 624 
36–45 лет 4,90 499 
46–59 лет 4,66 284 
60–65 лет 4,72 93 
Всего 4,75 1500 

 
Процентное соотношение людей, проживающих в одном доме, больше 

всего составило 5 человек – 23,9 % (3 кв. 29,3 %), 4 человека – 23,5 % (3 кв. 
18,5 %), 6 человек – 14,1 %, меньше всего 10 и 11 человек – 1,6% и 0,5 %. 
 
Диаграмма 5. Ответы на вопрос: «Сколько человек, включая Вас, 
проживают вместе с Вами в одном доме/квартире?», % 

 
 
В 4 квартале по сравнению с третьим кварталом число 

зарегистрированных браков среди населения немного увеличилось, напротив, 
уменьшилось количество проживающих совместно без регистрации брака, 
разведенных и среди молодежи – незамужних (холостых). Среди населения в 
зарегистрированном браке состоят 76,9 % (3 кв. 74,1 %); незамужние/холостые 
– 15,5 % (3 кв. 14,1 %); проживают совместно без регистрации брака 4,7 % (3 
кв. 6,8 %); разведены 2,7 % (3 кв. 3,7 %); вдовые – 0,2 % (3 кв. 1,4 %). Среди 
молодежи 64,6 % (3 кв. 61,1 %) состоят в зарегистрированном браке; 27,7 % (3 
кв. 27,7 %) – незамужние/холостые; 4,5 % (3 кв. 7,2 %) проживают совместно 
без регистрации брака; 4,3 % (3 кв. 4,0 %) имеют статус разведенных.  
Таблица 4. Ответы на вопрос: «Ваше семейное положение?» 
Варианты ответов Население Молодежь 
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Количество % Количество % 
Состою в зарегистрированном браке 1154 76,9 403 64,6 
Проживаем совместно без 
регистрации брака 70 4,7 28 4,5 

Разведен(-а) 41 2,7 20 3,2 
Не замужем (холост) 232 15,5 173 27,7 
Вдова(-ец) 3 0,2 0 0,0 
Всего 1500 100,0 624 100,0 

 
53,8 % (3 кв. 59,3 %) респондентов имеют несовершеннолетних детей от 

0 до 18 лет, среди молодежи от 18 до 35 лет этот показатель составил 51,6 % 
(3 кв. 60,6%).  
 
Диаграмма 6. Ответы на вопрос: «Есть ли у Вас несовершеннолетние дети 
от 0 до 18 лет?», % 

 
 
В 4 квартале большинство опрошенных с детьми имеют одного или двух 

детей, но по сравнению с 3 кварталом уменьшилось число респондентов с 
тремя-четырьмя детьми. Респонденты с одним ребенком составили 34,2% (3 
кв. 31,3 %), с двумя детьми 30,6 % (3 кв. 29,3%), с тремя детьми 22,2% (3 кв. 
25,3 %), 10,6 % (3 кв. 10,8 %) респондентов имеют четырех детей, только 2,5 % 
(3 кв. 3,4 %) респондентов имеют пять и более детей. Среди молодежи в 
возрасте от 18 до 35 лет 45,4 % (3 кв. 40,6 %) имеют одного ребенка, этот 
показатель выше, по сравнению с предыдущим кварталом повысился на 
+4,8%. 30,6 % (3 кв. 27,9 %) молодых людей имеют двух детей, 17,9 % (3 кв. 
22,4 %) – трех детей, 5,9 % (3 кв. 6,8 %) – четырех, только 0,3 % (3 кв. 2,3 %) 
молодых людей имеют пять и более детей. 

Таким образом, можно наблюдать рост многодетности 
среднестатистических семей в Казахстане. 

 
Диаграмма 7. Ответы на вопрос: «Сколько у Вас детей?», % 
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Анализ занятости респондентов показал, что основная масса населения 

трудоустроена: 68,7 % (молодежь 68,3 %) работают, 10,1 % (молодежь 8,7 %) 
домохозяйки, 4,1 % (молодежь 9,3 %) являются студентами и в данный момент 
нигде не работают, 2,6 % пенсионеры, в данный момент работают, 3,1 % 
(молодежь 2,6 %) временно находятся в отпуске (декрет, отпуск по уходу за 
ребенком, академический отпуск и др.), 2,7 % (молодежь 2,1 %) не работают 
по причине инвалидности, 2,6 % – пенсионеры, в данный момент не работают, 
1,5 % (молодежь 3,7 %) – работающие студенты, 1,5 % (молодежь 2,6 %) – не 
учатся, не работают, но ищут работу, те, кто не учится, не работает и не ищет 
работу. 1,3 % (молодежь 1,3 %) имеют статус официального безработного (с 
регистрацией в центре занятости).  
 
Диаграмма 8. Ответы на вопрос: «Назовите род Вашей деятельности?», 
% 
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Сферы деятельности респондентов в 4 квартале распределились 
следующим образом: 16,0 % (3 кв. 18,2 %) – торговля, 8,1 % (3 кв. 10,8 %) – 
транспорт, информация и связь, 7,8 % (3 кв. 12,5 %) – образование, 8,3 % (3 кв. 
8,4 %) – здравоохранение, 8,3 % (3 кв. 9,2 %) – сфера услуг (риелтор, 
парикмахер, визажист, массажист и т. п.), 7,5 % (3 кв. 7,5 %) – строительство. 
Меньше всего – 0,5 % работают в МВД, армия, КНБ, охранный бизнес. 
 
Таблица 5. Ответы на вопрос: «В какой сфере (отрасли) Вы работаете?» 

Варианты ответов Количество % 
Промышленное производство (завод, фабрика, 
комбинат) 42 4,0 

Добывающая отрасль (нефть, газ, уголь, минералы и 
ценные металлы) 30 2,9 

Энергетическая отрасль 48 4,6 
Коммунальное хозяйство (водоснабжение, 
канализация и т. п.) 30 2,9 

Строительство 78 7,5 
Сельское хозяйство 38 3,6 
Транспорт, информация и связь 121 8,1 
Торговля 167 16,0 
Общественное питание и гостиницы 23 2,2 
Финансовая сфера (банки, страхование и т. п.), право 38 3,6 
Сфера услуг (риелтор, парикмахер, визажист, 
массажист и т. п.) 87 8,3 

Здравоохранение 87 8,3 
Образование 117 7,8 
Государственная служба, органы государственного 
управления 28 2,7 

МВД, армия, КНБ, охранный бизнес 8 0,5 
Наука 13 0,9 
Культура, искусство 32 3,1 
Индустрия развлечений (шоу-бизнес, блогинг, 
игровой бизнес, букмекерство) 12 0,8 

Домашнее хозяйство (няня, личный повар, 
домработница, личный водитель и т. п.) 37 3,5 

Другое 0 0,0 
Затрудняюсь ответить 10 0,7 
Всего: 1046 100,0 

* На вопрос ответили работающие респонденты, n= 1046. 
 
В 4 квартале 59,7 % респондентов работающих в частных организациях, 

по сравнению с предыдущим кварталом стало меньше на -7,1 % (3 кв. 66,8 %). 
Наоборот, увеличилось число работников государственных учреждений на –
+0,8 % (3 кв. 22,8 %, 4 кв. 23,6 %) и самозанятых на +1,9 % (3 кв. 4,6 %, 4 кв. 
6,5 %). 3,4 % опрошенных трудятся в НПО, 2,5 % – в совместных 
казахстанских и зарубежных организациях, 3,0 % – в иностранных компаниях. 
0,6 % респондентов затруднились ответить. 
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Диаграмма 9. Ответы на вопрос: «Назовите, пожалуйста, форму 
собственности Вашей организации?», % 

 
По результатам опроса в 4 квартале большинство занятых респондентов 

являются рядовыми работниками – 50,1 % (3 кв. 52,6 %); 14,0 % (3 кв. 12,5 %) 
– самозанятые; 10,7 % (3 кв. 9,5 %) – руководители среднего звена; 13,5% (3 
кв. 8,9 %, по сравнению с предыдуим замером больше на +4,6%) – 
руководители; 7,6 % (3 кв. 7,1 %) – служащие; 5,1 % – предприниматели (3 кв. 
5,5 %), 2,1 % – вспомогательный персонал. 1,5 % (3 кв. 1,3 %) затруднились 
ответить на вопрос. 
 
Таблица 6. Ответы на вопрос: «К какой категории Вы относитесь?» 

Варианты ответов Количество % 
Руководитель 91 8,8 
Руководитель среднего звена 111 10,7 
Рядовой сотрудник 520 50,1 
Вспомогательный персонал 22 2,1 
Предприниматель 53 5,1 
Служащий 79 7,6 
Самозанятый (работаю самостоятельно, на себя) 145 14,0 
Затрудняюсь ответить 16 1,5 
Всего 1037 100,0 

 
Исследование за 4 квартал показало, что основным источником дохода 

респондентов являются заработная плата (63,7 %) и доход супруга/супруги 
(20,2 %). Кроме того, среди молодежи значимой была помощь родителей, 
родственников (8,5 %). В то время как 8,2 % опрошенных получают доход из 
дополнительных источников, 3,6 % – от предпринимательской деятельности, 
7,1 % респондентов получают социальные выплаты, к которым в большинстве 
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относятся женщины, занятые дома по уходу за детьми. Из числа опрошенных 
выяснилось, что доля пенсионеров, живущих на пенсии, невелика (5,9 %). 

 
Таблица 7. Доходы респондентов 

Варианты ответов Количество % 
Заработная плата 952 63,7 
Вторая, дополнительная подработка 122 8,2 
Пенсия 88 5,9 
Стипендия 55 3,7 
Пособия (социальная помощь) 106 7,1 
Продукты с личного (приусадебного, дачного) участка 25 1,7 
Доходы от сдачи недвижимости в аренду 40 2,7 
Доходы от ценных бумаг 0 0,0 
Доходы от депозита 14 0,9 
Доходы от предпринимательской деятельности 54 3,6 
Доходы супруга/супруги 302 20,2 
Помощь родителей, родственников 127 8,5 
Другое 4 0,3 
Всего 1889 126,4 

* Сумма ответов составляет больше 100 %, так как респонденты могли выбрать 
несколько ответов. 

 
На вопрос, характеризующий материальное положение семьи, в 4 

квартале респонденты ответили, что их материальное положение находится на 
среднем уровне. 37,2 % (3 кв. 30,5 %) из них имеют достаточно денег на еду, 
одежду и обувь, но не могут купить телевизор, холодильник и т. д. 22,9 % (3 
кв. 25,0 %) ответили, что средств на приобретение техники длительного 
пользования хватает, но на покупку квартиры или автомобиля не хватает. 
Следующие 22,3 % (3 кв. 21,8 %) заявили, что средств хватает только на 
питание. 10,1 % (3кв. 15,3 %) респондентов заявили, что у них не хватает 
средств на питание. Только 3,6 % (3 кв. 2,9 %) респондентов заявили, что денег 
хватает на все, если нужно, могут купить машину, квартиру или дом, а 
остальные 3,9 % отказались от ответа. По сравнению с предыдущим кварталом 
на -5,2 % стало меньше респондентов, считающих, что денег не хватает даже 
на питание, возможно, это связано с инфляцией и низким уровнем доходов 
населения. 
 
Диаграмма 10. Ответы на вопрос: «Какая из следующих характеристик 
точнее всего описывает материальное положение Вашей семьи?», % 
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На вопрос о собственности в 4 квартале, 54,6 % респондентов ответили, 

что имеют дома, 21,3 % проживают в двухкомнатных квартирах. 9,2 % 
опрошенных имеют автомобили, 10,9 % проживают в многокомнатных 
квартирах. Всего 0,2 % респондентов владеют акциями или другими ценными 
бумагами. 

 
Таблица 8. Ответы на вопрос: «Что из перечисленного является Вашей 
собственностью, перечислите, пожалуйста, все, чем Вы владеете?» 
Варианты ответов Количество % 
Дом 721 54,6% 
Многокомнатная квартира (3 и более комнаты) 144 10,9% 
Двухкомнатная квартира 281 21,3% 
Однокомнатная квартира 95 7,2% 
Комната в общежитии 41 3,1% 
Дача, садово-огородный участок с домом 15 1,1% 
Садово-огородный участок без дома 0 0,0 
Земельный участок не менее 0,5 га 6 0,5 
Гараж, парковочное место в паркинге 0 0,0 
Автомобиль 122 9,2% 
Фирма (лично либо совместно с кем-то) 12 0,9% 
Акции и другие ценные бумаги 2 0,2% 
Всего: 1439 108,9 

* Сумма ответов больше 100 %, так как респонденты могли выбрать несколько ответов. 

При оценке среднего уровня дохода на одного человека в семье в 4 
квартале 19,0% до 43 427 тенге, 22,8 % респондентов указали доход от 60 001 
до 100 000 тенге; 14,4 % – от 100 000 до 150 000 тенге; 14,9 % – от 43 428 до 
60 000 тенге и. Также 9,7 % указали доход от 151 001 до 200 000 тенге; 3,1 % 
– от 201 001 до 250 000 тенге. 8,8 % отказались от ответа.  
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Диаграмма 11. Ответы на вопрос: «В среднем каков доход в Вашей семье 
на одного человека в месяц?», % 

 
В некоторых вопросах таблицы по регионам представлены в линейном 

распределении и в приложении 2. 
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БЛОК 1. РЕЛИГИОЗНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ, УРОВЕНЬ 
РЕЛИГИОЗНОЙ И ПРАВОВОЙ ГРАМОТНОСТИ 

 
Результаты сравнительного анализа уровня религиозности населения за 

4 квартал показывают его стабильную минимальную динамику. Но эта 
динамика касается не только конфессий, в исследовании стоит учитывать 
религиозность населения и молодежи, этносов. Результат всестороннего 
социологического анализа позволяет выбрать правильное направление для 
определения эффективного курса религиозной политики государства. Но 
изменение параметров в каждом измерении в исследовании не отражает 
принципиального характера, что, в свою очередь, означает отсутствие 
проявлений, вызывающих среди населения волнения или явления 
напряженности, которые подпадают под жесткий контроль государства. Не 
все стабильные параметры и результаты в исследовании предлагают 
нейтральное отношение к политике государства в религиозной сфере, а 
наоборот, готовят к предупреждению возможных неприятностей в некоторых 
регионах, к конкретным действиям. 

Анализ результатов исследования в 4 квартале показал незначительную 
динамику, уровень религиозности населения повысился на +0,3 % и достиг 
86,8 % (3 кв. 86,5 %), в частности, по ответам респондентов: «Да, я верующий, 
но ограничиваюсь праздниками и соблюдением некоторых религиозных 
обрядов» – 62,7 % (3 кв. 68,3 %) и «Да, я практикующий верующий, строго 
соблюдаю все предписания и обряды» – 24,1 % (3 кв. 18,2 %). Среди молодежи 
показатель религиозности немного выше, чем у остального населения – 87,4 % 
(3 кв. 87,6 %; -1,2%), по ответам: «Да, я верующий, но ограничиваюсь 
праздниками и соблюдением некоторых религиозных обрядов» – 65,9 % (3 кв. 
70,0 %, -4,1%) и «Да, я практикующий верующий, строго соблюдаю все 
предписания и обряды» – 21,5 % (3 кв. 17,6 %, +3,9). 

Среди этносов уровень религиозности казахов составил 90,1 % (3 кв. 
88,3 %), русских – 74,4 % (3 кв. 80,9 %), других этносов – 84,7 % (3 кв. 83,5 %) 
(по ответам: «Да, я практикующий верующий, строго соблюдаю все 
предписания и обряды», «Да, я верующий, но ограничиваюсь праздниками и 
соблюдением некоторых религиозных обрядов»). Из них практикующие 
верующие среди этносов: казахи – 27,2 %, другие этносы – 20,6 %, русские – 
13,9 %. Напротив, среди верующих, которые, ограничиваются праздниками и 
соблюдением некоторых религиозных обрядов, высока доля других этносов – 
64,1 % (русских 60,5  % и казахов 62,9 %). Среди русских (18,9 %) больше 
наблюдалось неверующих, которые соблюдают отдельные религиозные 
обряды. 
 
Таблица 9. Ответы на вопрос: «Скажите, пожалуйста, причисляете ли Вы 
себя к верующим людям?», % 

Варианты ответов Замеры Население Молодежь 
18–35 лет 

Этносы 
Казахи Русские Другие 

1 кв 19,1 18,1 22,1 9,8 13,7 
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Да, я 
практикующий 
верующий, строго 
соблюдаю все 
предписания и 
обряды 

2 кв. 18,3 17,0 21,2 9,7 13,9 
3 кв. 18,2 17,6 21,2 9,4 13,2 
4 кв. 24,1 21,5 27,2 13,9 20,6 

Да, я верующий, но 
ограничиваюсь 
праздниками и 
соблюдением 
некоторых 
религиозных 
обрядов 

1 кв 66,5 68,1 66,9 64,7 67,0 
2 кв. 67,4 69,4 67,2 67,2 68,4 
3 кв. 68,3 70,0 67,1 71,5 70,3 
4 кв. 62,7 65,9 62,9 60,5 64,1 

Нет, я 
неверующий, но 
соблюдаю 
отдельные 
религиозные 
обряды 

1 кв 7,1 8,5 5,0 16,2 8,0 
2 кв. 8,2 9,5 6,6 15,5 8,1 
3 кв. 9,9 10,1 8,6 16,6 9,0 
4 кв. 9,2 9,5 7,0 18,9 9,1 

Нет, я 
неверующий, 
религиозные 
обряды не 
соблюдаю 

1 кв 3,5 2,7 2,8 6,4 3,8 
2 кв. 2,9 1,9 2,6 5,0 2,4 
3 кв. 1,9 0,8 1,9 2,1 2,4 

4 кв. 1,3 0,8 0,8 3,8 1,0 

Но спокойно 
отношусь к тому, 
что это делают 
другие  

1 кв 0,7 0,2 0,7 0,4 0,9 
2 кв. 0,5 0,3 0,5 0,4 1,0 
3 кв. 0,3 0,0 0,1 0,0 1,4 
4 кв. 0,5 0,3 0,4 0,4 1,0 

Я убежденный 
атеист и не 
понимаю 
религиозных людей 

1 кв 1,6 1,0 1,3 2,1 2,4 
2 кв. 1,3 0,6 1,0 1,3 2,4 
3 кв. 0,6 0,2 0,6 0,4 0,5 
4 кв. 0,9 0,5 0,8 1,3 1,0 

Я агностик, не 
знаю, есть ли Бог 

1 кв 0,5 0,0 0,3 0,0 2,4 
2 кв. 0,6 0,0 0,2 0,4 2,4 
3 кв. 0,3 0,2 0,1 0,0 1,9 
4 кв. 0,5 0,3 0,3 1,3 1,0 

Другое 1 кв 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2 кв. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
3 кв. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
4 кв. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Затрудняюсь 
ответить 

1 кв 0,9 1,4 0,9 0,4 1,9 
2 кв. 0,5 1,1 0,8 0,4 1,4 
3 кв. 05 0,4 0,4 00 1,9 
4 кв. 0,8 1,3 0,8 0,4 1,4 

 
В разрезе регионов верующие, ограничивающиеся праздниками и 

соблюдением некоторых религиозных обрядов, живут основном в г. Шымкент 
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(77,6 %) и в Восточно-Казахстанской области (72,4 %); практикующие 
верующие, строго соблюдающие все предписания и обряды, живут в 
Атырауской (46,0 %), Актюбинской (38,9 %) областях. Неверующие, но 
соблюдающие отдельные религиозные обряды, живут в Павлодарской 
(24,6 %) и Костанайской (20,3 %) областях. Неверующие, которые не 
соблюдают религиозные обряды, это в основном жители Атырауской области 
(10,0%). 

 
Таблица 10. Ответы на вопрос: «Скажите, пожалуйста, причисляете ли 
Вы себя к верующим людям?», в разрезе областей, % 
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Акмолинская 1 кв. 3,2 58,7 27,0 11,1     
2 кв. 4,8 58,7 25,4 9,5   1,6  
3 кв. 0,0 76,2 20,6 3,2     
4 кв. 23,8 68,3 4,8 1,6     1,6   

Актюбинская 1 кв. 47,1 52,9       
2 кв. 35,7 61,4 2,9      
3 кв. 21,4 62,9 15,7      
4 кв. 38,6 60,0 1,4      

Алматинская 1 кв. 21,4 58,9 9,8 8,0  0,9 0,9  
2 кв. 21,4 61,6 9,8 5,4   0,9 0,9  
3 кв. 14,3 61,6 21,4 2,7     
4 кв. 29,5 62,5 6,3 1,8     

Атырауская 1 кв. 20.0 14,0 10,0 38,0 8,0 10,0   
2 кв. 20,0 14,0 12,0 36,0 8,0 10,0   
3 кв. 38,0 30,0 4,0 22,0 2,0 4,0   
4 кв. 46,0 32,0 2,0 10,0 6,0 4,0   

Западно-
Казахстанская 

1 кв. 18.5 51.9 22,2 1,9  3,7 1,9  
2 кв. 16,7 53,7 20,4 3,7   3,7 1,9  
3 кв. 25,9 55,6 16,7 1,9     
4 кв. 25,9 50,0 14,8 3,7   3,7 1,9  

Жамбылская 1 кв. 11,5 70,1 8,0 8,0   2,3  
2 кв. 11,5 73,6 9,2 4,6     1,1  
3 кв. 5,7 77,0 14,9 2,3     
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4 кв. 9,2 67,8 18,4 3,4     1,1  
Карагандинская 1 кв. 30,8 60,4 6,6 1,1  1,1   

2 кв. 29,7 64,8 4,4     1,1   
3 кв. 9,9 70,3 18,7   1,1   
4 кв. 19,8 67,0 13,2      

Костанайская 1 кв. 5,8 75,4 13,0   4,3 1,4  
2 кв. 4,3 82,6 11,6     1,4 1,4  
3 кв. 5,8 79,7 10,1 2,9 1,4    
4 кв. 13,0 65,2 20,3     1,4   

Кызылординская 1 кв. 18,6 78,0 1,7   1,7   
2 кв. 16,9 72,9 8,5   1,7   
3 кв. 13,6 76,3 10,2      
4 кв. 25,4 62,7 10,2     1,7   

Мангистауская 1 кв. 33,3 57,4 5,6 1,9  1,9   
2 кв. 31,5 57,4 7,4   3,7   
3 кв. 46,3 44,4 5,6 3,7     
4 кв. 37,0 51,9 7,4       3,7  

Павлодарская 1 кв. 13,1 50,8 19,7 1,6 4,9 1,6  8,2 
2 кв. 19,7 52,5 16,4 3,3 1,6   6,6 
3 кв. 26,2 54,1 16,4 1,6   1,6  
4 кв. 23,0 41,0 24,6 3,3 1,6     6,6 

Северо-
Казахстанская 

1 кв. 2,3 56,8 29,5 9,1  2,3   
2 кв. 2,3 75,0 15,9 2,3   4,5  
3 кв. 2,3 63,6 27,3 6,8     
4 кв. 15,9 61,4 15,9 2,3     4,5  

Туркестанская 1 кв. 10,5 87,4    2,1   
2 кв. 14,7 81,8 2,1   1,4   
3 кв. 14,0 79,7 5,6   0,7   
4 кв. 23,8 72,0 2,8     1,4   

Восточно-
Казахстанская 

1 кв. 17.2 77.5 1,7 3,4     
2 кв. 17,2 77,6 1,7 3,4     
3 кв. 12,1 82,8  3,4  1,7   
4 кв. 15,5 72,4 10,3 1,7     

г. Астана 1 кв. 27.5 56,0 3,7  1,8 0,9 1,8 8,3 
2 кв. 28,4 56,0 3,7 0,9 1,8 1,8  7,3 
3 кв. 27,5 57,8 3,7  1,8 0,9 1,8 6,4 
4 кв. 35,8 48,6 3,7 0,9 1,8 1,8   7,3 

г. Алматы 1 кв. 14.9 80.5 2,3   1,7 0,6  
2 кв. 13,8 78,2 5,7   1,7 0,6  
3 кв. 17,2 78,2 2,3   1,7   
4 кв. 19,5 71,8 6,3     1,7 0,6  

г. Шымкент 1 кв. 12.9 84.7 2.4      
2 кв. 7,1 84,7 8,2      
3 кв. 15,3 81,2 3,5      
4 кв. 17,6 77,6 4,7      

Область Абай 1 кв. 27,7 70,2 2,1      
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2 кв. 23,4 72,3 4,3      
3 кв. 29,8 66,0 4,3      
4 кв. 27,7 66,0 6,4      

Область Жетісу 1 кв. 32,7 67,3       
2 кв. 32,7 61,5 3,8 1,9     
3 кв. 38,5 59,6 1,9      
4 кв. 23,1 61,5 13,5 1,9     

Область Ұлытау 1 кв. 27,8 50,0 5,6 5,6 5,6 5,6   
2 кв. 22,2 55,6 11,1  5,6 5,6   
3 кв. 38,9 61,1       
4 кв. 16,7 44,4 27,8   5,6 5,6   

Всего: 1 кв. 19,1 66,5 7,1 3,5 0,7 1,6 0,5 0,9 
2 кв. 18,3 67,4 8,2 2,9 0,5 1,3 0,6 0,8 
3 кв. 18,2 68,3 9,9 1,9 0,3 0,6 0,3 0,5 
4 кв. 24,1 62,7 9,2 1,3 0,5 0,9 0,5 0,8 

 
По результатам 4 квартала определено соотношение лиц, 

принадлежащих к различным религиозным течениям и конфессиям, таким как 
ислам, христианство, буддизм, индуизм, иудаизм и др. 

65,1 % (3 кв. 70,3 %) населения придерживаются ислама ханафитского 
мазхаба, сторонники других направлений ислама составили 11,6 % (3 кв. 
7,2 %, больше на +4,4%). Среди молодежи сторонников ислама ханафитского 
мазхаба 67,0 % (3 кв. 72,0 %, меньше на -5,0%), других направлений ислама – 
10,1 % (3 кв. 7,3 %).  

18,7 % (3 кв. 20,0 %, -1,3%) населения придерживаются христианства, 
из них 14,8 % – православия (3 кв. 17,4 %), 2,1 % – католицизма (3 кв. 1,6 %), 
1,8 % – протестантизма (3 кв. 1,0 %). Среди молодежи сторонников 
христианства – 17,3 %, из них православных 13,4 % (3 кв. 15,3 %). 

По результатам 4 замера можно наблюдать увеличение количества 
придерживающих других направлений ислама на +4,4 % среди населения. 
 
Диаграмма 12. Ответы на вопрос: «Какого вероисповедания Вы 
придерживаетесь?», % 
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В разрезе этносов ислама ханафитского мазхаба придерживаются: 

81,2 % казахов, 49,7 % – представителей других этносов и 4,5 % – русских. 
Православными себя называют 74,3 % русских и 20,3 % представителей 
других этносов. Католицизм больше поддерживаются другими этносами – 
6,6 %; русские больше придерживаются протестантизма 8,1 %.  

Диаграмма 13. Ответы на вопрос: «Какого вероисповедания Вы 
придерживаетесь?», в разрезе этносов, % 

 
В разрезе регионов ислама ханафитского мазхаба придерживаются 

больше всего жители Жамбылской (83,3 %) области, области Ұлытау (81,3%), 
Туркестанской (79,4 %) области, г.Шымкент (80,0 %). Других направлений 
ислама больше придерживаются жители Атырауской области – 40,0 % (3 кв. 
82,9 %). Православные в основном живут в Карагандинской (45,1 %), 

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

Ислам 
ханафитского 

мазхаба

Другие 
направления 

ислама

Православие Католицизм Протестантизм Иудаизм Буддизм Я верю в Бога, но 
не отношу себя 

ни к какому 
религиозному 

течению

Язычество Тенгрианство Другое Затрудняюсь 
ответить

65,1

11,6

14,8

2,1 1,8 0,1 0,1 0,8 0,1 1,9 0,1 1,1

67,0

10,1 13,4
2,3 1,6 0,3 0,3 0,8 0,3 1,8 0,2 1,5

Население Молодежь 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ислам ханафитского мазхаба

Другие направления ислама 

Православие

Католицизм

Протестантизм

Иудаизм

Буддизм

Я верю в Бога, но не отношу себя ни к какому …

Язычество

Тенгрианство

Другое

Затрудняюсь ответить 

81,2

14,1

0,9

0,1

0

0

0

0,3

0

2

0,1

1,3

4,5

0,5

74,3

7,7

8,1

1,8

0,9

1,4

0,5

0,5

0

0

49,7

11,2

20,3

6,6

4,1

0,5

0

3

0,5

2,5

0

1,5

Казахи Русские Другие



32 
 

Павлодарской (37,9 %) и Костанайской (37,3 %) областях. Католицизм 
преобладает среди жителей Восточно-Казахстанской области (8,8 %). Также 
жители Северо-Казахстанской области больше придерживаются 
протестантизма (7,3 %). Те, кто верит в Бога, но не относит себя ни к какому 
религиозному течению, больше живут в Акмолинской области (5,3 %). 
Сторонники тенгрианства больше выявлены в области Жетісу (11,8 %). 
Незначительный процент сторонников иудаизма наблюдается в Северо-
Казахстанской области (2,4 %), язычества – 1,2 % в г. Алматы (см. 
Приложение 2, таблица 2.1).  

На следующий вопрос ответили только мусульмане: «Если вы 
мусульманин/ка, то каких традиций и обычаев Вы придерживались в 
повседневной жизни в течение последних 12 месяцев?»  

С помощью этого вопроса можно выявить степень религиозных 
убеждений и обряды, оказывающие влияние на жизнь людей, включая их 
поведение, моральные установки, социальные отношения и принятие 
решений.  

Исследование выявило традиции, которых мусульмане часто 
придерживаются в повседневной жизни: «сундет (суннат) – обряд обрезания 
мальчиков» – 80,0 % (молодежь 80,4 %); «вера в книги, Коран» – 76,5 % 
(молодежь 74,3 %); «вера в Аллаха» – 76,2 % (по сравнению с 3 кварталом 
(80,6 %) меньше на -4,4 %), при этом молодежь – 73,7 % (3 кв. 80,9 %); «азан 
– ритуал при рождении ребенка» – 73,4 % (3 кв. 78,1 %), молодежь – 73,3 %; 
«жаназа-намаз – обряд над телом умершего» – 70,4 % (3 кв. 78,9 %; -8,5 %), 
молодежь – 71,5 % (3 кв. 80,1 %; -8,6 %). В основном не придерживаются 
пятикратного намаза – 55,8 % (3 кв. 67,3 %, -11,8 %), молодежь – 56,4 % (3 кв. 
67,8 %), и ношения одежды в соответствии с нормами шариата – 52,3 % (3 кв. 
65,0 %), молодежь – 52,5% (3 кв. 65,9 %). По ответам респондентов 
существенных различий не наблюдается, но можно заметить динамику по 
некоторым характеристикам, например, меньше стали соблюдать жаназа-
намаз, меньше верить в Аллаха, особенно среди населения. Напротив, 
молодежь больше стала читать пятикратный намаз и носить одежду в 
соответствии с нормами шариата. 

Уровень религиозности остается на том же уровне, как в предыдущие 
замеры.  

 
Таблица 11. Сравнительные ответы мусульман на вопрос: «Если вы 
мусульманин/ка, то каких традиций и обычаев Вы придерживались в 
повседневной жизни в течение последних 12 месяцев?», % 

Варианты ответов 
 Да, 

придержива
юсь 

Нет, не 
придерживаюс

ь 

Затрудняюсь 
ответть 
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Азан – ритуал при рождении 
ребенка 

1 кв. 79,2 79,3 18,8 18,0 2,0 2,7 
2 кв. 56,3 75,1 16,1 20,6 2,9 4,3 
3 кв. 78,1 78,9 20,6 18,9 1,3 2,2 
4 кв. 73,4 73,3 23,7 23,2 3,0 3,5 

Сундет (суннат) – обряд 
обрезания мальчиков 

1 кв. 87,2 88,6 11,1 8,9 1,7 2,5 
2 кв. 81,5 81,3 14,3 13,4 4,2 5,3 
3 кв. 86,8 88,2 12,2 10,0 1,0 1,8 
4 кв. 80,0 80,4 17,2 15,9 2,8 3,7 

Жаназа-намаз – обряд над 
телом умершего 

1 кв. 78,6 80,0 18,7 16,9 2,8 3,1 
2 кв. 71,3 72,6 23,6 22,6 5,0 4,7 
3 кв. 78,9 80,1 19,1 17,5 2,0 2,4 
4 кв. 70,4 71,5 26,3 25,3 3,3 3,3 

Никах – обряд бракосочетания  1 кв. 76,9 78,7 20,6 17,6 2,5 3,7 
2 кв. 72,9 73,5 22,9 21,8 4,3 4,7 
3 кв. 77,5 79,1 20,7 17,9 1,7 3,0 
4 кв. 72,5 71,3 24,7 25,3 2,8 3,5 

Упоминание имени Аллаха до 
принятия пищи  

1 кв. 56,7 56,8 42,3 41,5 1.0 1,7 
2 кв. 55,3 56,6 41,0 40,1 3,7 3,3 
3 кв. 56,9 56,4 42,4 42,4 0,6 1,2 
4 кв. 59,7 58,9 38,9 39,5 1,4 1,6 

Пятикратный намаз  1 кв. 27,7 26,0 67,6 68,6 4,6 5,4 
2 кв. 31,4 31,3 63,8 63,8 4,8 4,7 
3 кв. 28,8 26,7 67,3 68,7 3,9 4,6 
4 кв. 41,8 41,5 55,8 56,4 2,3 2,0 

Одежда в соответствии с 
нормами шариата  

1 кв. 31,8 30,0 65,9 66,7 2,3 3,3 
2 кв. 35,4 34,8 62,8 63,6 1,8 1,6 
3 кв. 33,1 31,3 65,0 65,9 1,9 2,8 
4 кв. 46,7 46,2 52,3 52,5 1,0 1,2 

Вера в Аллаха 1 кв. 81,3 82,2 17,7 16,1 1,0 1,7 
2 кв. 75,2 73,7 21,9 23,3 2,9 3,1 
3 кв. 80,6 80,9 18,8 17,9 0,6 1,2 
4 кв. 76,2 73,7 22,3 24,2 1,5 2,0 

Вера в ангелов 1 кв. 62,6 63,4 32,9 30,6 4,5 6,0 
2 кв. 61,0 62,6 34,0 32,5 5,0 4,9 
3 кв. 62,7 63,1 33,5 31,7 3,8 5,2 
4 кв. 66,5 66,0 31,0 31,2 2,5 2,9 

Вера в книги, Коран 1 кв. 79,7 78,7 18,9 19,0 1,4 2,3 
2 кв. 75,3 72,6 22,7 24,9 2,0 2,5 
3 кв. 78,9 77,5 20,1 20,7 1,0 1,8 
4 кв. 76,5 74,3 22,3 24,0 1,2 1,6 

Вера в посланников  1 кв. 66,3 66,6 31,0 30,7 2,5 2,7 
2 кв. 64,4 65,6 33,0 32,3 2,6 2,1 
3 кв. 65,5 66,1 32,4 31,7 2,1 2,2 
4 кв. 67,3 69,5 30,3 28,5 2,4 2,0 

Вера в судный день  1 кв. 64,4 65,9 31,5 31,2 4.0 2,9 
2 кв. 63,8 63,6 32,6 34,4 3,6 2,1 
3 кв. 64,4 65,7 32,0 31,9 3,6 2,4 
4 кв. 67,7 68,0 28,9 29,9 3,4 2,0 
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Вера в предопределение 
судьбы, в то, что все хорошее 
и плохое происходит по воле 
Аллаха  

1 кв. 62,6 64,9 34,7 32,4 2,8 2,7 
2 кв. 61,6 62,1 35,7 36,0 2,7 1,9 
3 кв. 62,8 65,1 34,8 32,7 2,3 2,2 
4 кв. 73,4 75,3 23,7 21,9 3,0 2,8 

 
Выполнение религиозных обрядов в повседневной жизни зависит от 

уровня религиозности и культурных традиций конкретного индивида или 
общества. Для многих верующих людей религиозные обряды являются 
важной частью их повседневной практики и способа выражения веры. 
Наиболее распространенные религиозные обряды, которые могут 
выполняться в повседневной жизни – молитва, посты и строгий режим 
питания, посещение мест богослужения, празднование религиозных 
праздников, чтение религиозной литературы, беседа с духовенством (имамом, 
священником, пастором, раввином) и др. 

По сравнению с предыдущим кварталом доля населения, совершающего 
молитвы каждый день, увеличилась на +1,6 % (4 кв. 19,3 %, 3 кв. 17,7 %), 
напротив, 27,9 % респондентов никогда не совершают молитв. Культовые 
сооружения (мечеть, церковь, молитвенный дом) посещают только 2-3 раза в 
год 33,8 %, каждый месяц – 17,5 % (3 кв. 15,5 %). Редко читают религиозную 
литературу: 27,0 % – 2-3 раза в год, 33,7 % – никогда (3 кв. 28,0 %). Мало 
смотрят религиозные телевизионные каналы всего 3,3 %, наоборот никогда не 
смотрят – 31,9 %, 2-3 раза в год 24,3 %; никогда не посещают религиозные 
сайты 40,4 % (3 кв. 37,6 %). Беседуют на религиозные темы с родственниками 
33,0 %, с друзьями – 29,0 %, с духовенством (имамом, священником, пастором, 
раввином) – 28,1 % 2-3 раза в год. Наоборот 34,1 % никогда не беседуют с 
духовенством (3 кв. 33,1%).  
 
Таблица 12. Ответы населения на вопрос: «Как часто Вы исполняете 
следующие действия?», % 

Варианты ответов Зам
еры 

Кажды
й день 

Кажду
ю 

неделю 

Кажд
ый 

месяц 

2-3 
раза 
в год 

Один раз 
в 

нескольк
о лет 

Нико
гда З/О 

Посещаете 
культовое 
сооружение 
(мечеть, церковь, 
молитвенный 
дом) 

1 кв. 5,0 15,2 17,6 34,6 14,9 11,0 1,6 
2 кв. 5,5 14,7 17,1 34,0 16,4 10,7 1,5 
3 кв. 5,3 12,1 15,5 34,2 19,6 11,9 1,5 
4 кв. 

6,2 14,5 17,5 33,8 16,1 10,4 1,5 

Совершаете 
молитвы 

1 кв. 20,0 7,6 12,9 18,5 10,4 29,6 1,1 
2 кв. 19,0 8,3 13,1 13,1 12,0 28,5 1,1 
3 кв. 17,7 6,6 12,5 20,5 13,9 27,9 1,0 
4 кв. 19,3 8,2 13,3 18,5 11,8 27,9 1,0 

Читаете 
религиозную 
литературу 

1 кв. 4,9 4,6 11,2 25,9 14,1 36,8 2,4 
2 кв. 4,3 6,1 12,6 26,3 14,6 34,4 1,6 
3 кв. 5,4 4,2 12,4 26,4 21,7 28,0 1,9 
4 кв. 4,9 6,1 12,4 27,0 14,3 33,7 1,5 
1 кв. 2,5 3,3 12,5 22,6 19,7 36,6 2,9 
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Смотрите 
религиозные 
телевизионные 
каналы 

2 кв. 2,3 4,2 13,5 23,9 21,7 32,5 2,0 
3 кв. 3,0 2,6 12,7 23,7 24,3 31,2 2,6 
4 кв. 3,3 4,1 13,2 24,3 21,3 31,9 1,9 

Посещаете 
религиозные 
сайты 

1 кв. 3,3 2,9 8,7 16,8 18,9 45,1 4,3 
2 кв. 3,0 4,2 10,1 17,7 21,6 41,0 2,4 
3 кв. 4,2 2,5 10,1 18,6 23,3 37,6 3,5 
4 кв. 3,8 4,2 9,9 18,1 21,3 40,4 2,4 

Беседуете с 
родственниками 
на тему религии 

1 кв. 4,6 3,8 12,0 33,9 15,1 28,6 2,1 
2 кв. 4,0 4,0 12,1 32,5 18,1 27,9 1,3 
3 кв. 5,0 3,3 12,7 34,0 18,5 24,6 1,9 
4 кв. 4,3 4,0 12,2 33,0 17,9 27,3 1,3 

Беседуете с 
друзьями, 
единоверцами на 
тему религии 

1 кв. 3,7 3,2 14,8 29,1 18,3 27,2 3,8 
2 кв. 3,9 3,9 14,7 28,4 20,9 25,5 2,5 
3 кв. 4,1 2,9 15,5 29,1 21,8 23,2 3,4 
4 кв. 4,2 3,9 14,8 29,0 20,6 25,0 2,4 

Беседуете с 
духовенством 
(имамом, 
священником, 
пастором, 
раввином) 

1 кв. 1,6 3,6 7,4 29,2 20,2 36,4 1,6 
2 кв. 1,8 4,0 8,1 28,1 21,7 34,7 1, 

5 
3 кв. 2,1 3,1 8,2 30,1 22,1 33,1 1,3 
4 кв. 2,8 4,0 7,9 28,1 21,7 34,1 1,5 

 
Особых мнений в исполнении религиозных обрядов среди молодежи по 

сравнению с населением не выявлено. Молодежь посещает религиозные 
учреждения 2-3 раза в год (33,8 %), при этом ежедневные молитвы среди 
молодежи практикуют 19,3 %, а тех, кто никогда не совершал молитву, – 
27,9 %. 27,0 % читают религиозные книги 2-3 раза в год, 33,7 % (3 кв. 24,3 %; 
–9,4 %) никогда не читают. 31,9% (3 кв. 32,4 %) никогда не смотрят 
религиозные телевизионные каналы, напротив, 24,3 % (3 кв. 23,5 %; +0,8 %) 
смотрят их 2-3 раза в год. Религиозные сайты никогда не посещают менее 
половины молодежи – 40,4 %. Также, молодежь только 2-3 раза в год общается 
с родственниками на тему религии (33,0 %). 34,1 % молодежи никогда не 
беседуют с духовенством (имамом, священником, пастором, раввином).  
 
Таблица 13. Ответы молодежи от 18 до 35 лет на вопрос: «Как часто Вы 
исполняете следующие действия?», % 

Варианты ответов Замеры Кажды
й день 

Кажд
ую 

недел
ю 

Кажд
ый 

месяц 

2-3 
раза 
в год 

Один 
раз в 

несколь
ко лет 

Нико
гда З/О 

Посещаете 
культовое 
сооружение 
(мечеть, церковь, 
молитвенный дом) 

1 кв. 6,7 14,7 17,8 34,4 14,1 10,3 2,5 
2 кв. 7,3 15,2 17,4 33,6 15,1 9,4 2,0 
3 кв. 6,7 11,8 16,0 33,5 19,1 10,9 2,0 

4 кв. 6,2 14,5 17,5 33,8 16,1 10,4 1,5 

Совершаете 
молитвы 

1 кв. 19,8 6,5 11,6 20,9 10,9 29,0 1,3 
2 кв. 18,6 8,5 11,3 20,6 12,1 28,0 1,0 
3 кв. 17,8 5,6 10,8 22,5 14,2 27,9 1,1 
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4 кв. 19,3 8,2 13,3 18,5 11,8 27,9 1,0 
Читаете 
религиозную 
литературу 

1 кв. 4,9 2,8 9,7 31,0 14,1 34,0 3,5 
2 кв. 4,0 5,5 11,9 30,8 14,4 31,8 1,7 
3 кв. 5,1 2,5 10,9 31,9 22,9 24,3 2,5 
4 кв. 4,9 6,1 12,4 27,0 14,3 33,7 1,5 

Смотрите 
религиозные 
телевизионные 
каналы 

1 кв. 2,7 1,8 11,7 22,9 20,9 37,0 2,8 
2 кв. 3,0 3,3 13,6 22,7 22,4 33,9 1,2 
3 кв. 2,6 1,3 11,8 23,5 25,8 32,4 2,6 
4 кв. 3,3 4,1 13,2 24,3 21,3 31,9 1,9 

Посещаете 
религиозные сайты 

1 кв. 2,7 2,0 7,4 20,3 17,9 45,1 4,7 
2 кв. 2,8 4,1 8,8 20,7 19,2 42,7 1,7 
3 кв. 3,1 1,5 9,5 22,4 22,9 36,9 3,9 
4 кв. 3,8 4,2 9,9 18,1 21,3 40,4 2,4 

Беседуете с 
родственниками на 
тему религии 

1 кв. 4,0 3,4 9,9 36,0 13,6 29,8 3,4 
2 кв. 3,3 4,3 11,4 33,3 15,7 30,1 1,9 
3 кв. 4,4 3,1 11,4 36,8 16,5 24,8 2,9 
4 кв. 4,3 4,0 12,2 33,0 17,9 27,3 1,3 

Беседуете с 
друзьями, 
единоверцами на 
тему религии 

1 кв. 4,2 2,3 13,7 31,0 16,6 28,1 4,0 
2 кв. 4,8 3,5 13,7 30,3 18,2 27,5 2,0 
3 кв. 4,4 2,1 15,4 31,4 20,4 23,0 3,3 
4 кв. 4,2 3,9 14,8 29,0 20,6 25,0 2,4 

Беседуете с 
духовенством 
(имамом, 
священником, 
пастором, 
раввином) 

1 кв. 1,7 2,8 6,0 27,5 20,9 38,4 2,7 
2 кв. 2,3 3,1 6,8 26,0 21,9 37,7 2,2 
3 кв. 2,1 2,3 7,8 28,4 22,2 35,0 2,1 
4 кв. 

2,8 4,0 7,9 28,1 21,7 34,1 1,5 

 
В целом анализ мнений населения и молодежи показал частоту 

выполнения религиозных обрядов на уровне верующего, ограничивающегося 
праздниками и соблюдением некоторых религиозных обрядов, в стране среди 
населения и молодежи низкий уровень практикующих верующих, строго 
соблюдающих все предписания и обряды. Скорее всего, религиозные действия 
населения и молодежи связаны с традиционными семейными обрядами, не 
носят фактический характер религиозности. 

По результатам 4 квартала больше половины населения в религиозном 
отношении не подвергалась каким-либо ограничениям, о чем свидетельствуют 
результаты ответов на вопрос: «За последние 3 месяца сталкивались ли Вы с 
ущемлением Ваших прав по религиозным мотивам?». 57,7 % (3 кв. 68,9 %, 
меньше на -11,2%) населения и 58,7 % (3 кв. 69,4 %, меньше на -10,7%) 
молодежи ответили нет. По сравнению с 3 кварталом этот показатель намного 
уменьшился: -11,2 % населения и -10,7 % молодежи.  

С ущемлением прав по религиозным мотивам респонденты из числа 
населения сталкивались больше, чем предыдущие кварталы – 41,3 % (3 кв. 
30,8 %), молодежь – 39,5 % (3 кв. 30,1 %). Ущемление прав по религиозным 
мотивам — это нарушение прав и свобод человека, связанное с его 
религиозными убеждениями или практиками. Поэтому целесообразно будет 
вести работу по повышению уровня осведомленности общества о правах 
человека и важности религиозной толерантности. Также желательно 
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включение тематики религиозной свободы и прав человека в образовательные 
программы. 

 
Диаграмма 14. Ответы на вопрос: «За последние 3 месяца сталкивались 
ли Вы с ущемлением Ваших прав по религиозным мотивам?», % 

 
В разрезе этносов больше всего не сталкивались с ущемлением прав по 

религиозным мотивам русские – 67,3 % (3 кв. 80,0 %), напротив, чуть менее 
половины казахов (43,6 %) и (40,2 %) представителей других этносов 
сталкивались с ущемлением прав по религиозным мотивам. 
 
Диаграмма 15. Ответы на вопрос: «За последние 3 месяца сталкивались 
ли Вы с ущемлением Ваших прав по религиозным мотивам?», в разрезе 
этносов, % 

 
 

Частыми причинами дискриминации населения по религиозному 
признаку в текущем квартале респондентами названы следующие: 
«публикация оскорбительных для моей религии картинок в Интернете» – 
19,3 % (3 кв. 11,5 %), молодежь – 10,8 % (3 кв. 9,6 %); «оскорбительные 
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комментарии о моей религии в социальных сетях» – 11,5 % (3 кв. 6,3 %), 
молодежь – 6,1 % (3 кв. 5,8 %); «отказ на посещение мной культового 
сооружения (мечети, церкви) со стороны духовенства» – 7,8 %, молодежь 
4,1 %; «запрет мне или моим детям/внукам посещать школу/вуз в хиджабе» – 
10,8 %, молодежь 4,8 %. 

56,6 % - населения и 32,8 % - молодежи не сталкивались с нарушением 
прав на свободу вероисповедания. 
 
Таблица 14. Ответы на вопрос: «В чем именно проявлялось нарушение 
Ваших прав на свободу вероисповедания?» 

Варианты ответов 
Население Молодежь 18–35 

лет 
Количество % Количество % 

Публичное распространение материалов, 
оскорбляющих мою религию, в СМИ 157 11,5 63 6,1 

Оскорбительные комментарии о моей религии 
в социальных сетях 221 16,2 97 9,4 

Публикация оскорбительных для моей религии 
картинок в Интернете 264 19,3 111 10,8 

Осквернение могил представителей моей 
религии 70 5,1 24 2,3 

Публикация книг с оскорблениями в адрес моей 
религии 197 14,4 82 8,0 

Отказ на посещение мной культового 
сооружения (мечети, церкви) со стороны 
духовенства 

107 7,8 42 4,1 

Запрет мне или моим детям/внукам посещать 
школу/вуз в хиджабе 148 10,8 49 4,8 

Запрет мне или моим близким родственникам 
на ношение бороды 74 5,4 26 2,5 

Дискриминация при приеме на работу из-за 
моей религиозности 64 4,7 21 2,0 

Ограничения на совершение религиозных 
обрядов со стороны 
начальника/работодателя/администрации 
учебного заведения 

86 6,3 49 4,8 

Личные обидные высказывания в мой адрес из-
за моей религиозной принадлежности 55 4,0 21 2,0 

Отказ предоставить мне услугу (в магазине, в 
салоне красоты, при аренде квартиры и прочее 52 3,8 21 2,0 

Отказ общаться со мной из-за моей 
религиозной принадлежности 119 8,7 53 5,2 

Испытываю нарушения моих прав со стороны 
верующих, так как сам атеист 59 4,3 28 2,7 

Другое (не нарушалось) 774 56,6 337 32,8 
Запрет на распространение религиозных книг 6 0,4 3 0,3 
Всего: 2453 

 179,4 1027 164,3 
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* Сумма ответов больше 100 %, так как респонденты могли выбрать несколько ответов. 

Следующий вопрос касался источников получения информации по 
религиозным вопросам, и, как выяснилось, наиболее распространенными 
источниками получения религиозной информации для населения являются 
социальные сети – 40,0 % (молодежь 19,4 %), мессенджеры – 29,0 % (молодежь 
15,0 %). Кроме того, стало известно, что 21,1 % респондентов (молодежь 
9,8 %) информацию получают с Youtube-каналов и 18,6 % – с новостных 
сайтов в Интернете (молодежь 9,6 %). Также стало известно, что 11,8 % 
опрошенных получают информацию от посетителей места религиозного 
поклонения (молодежь 6,2 %), из телевидения, радио, газет – 18,4 % (молодежь 
8,5 %). Точно так же 26,5 % (молодежь 12,1 %) не интересуются религиозными 
вопросами, не ищут специальной информации. Наименьшими ответами были 
от родственников и друзей– 10,3 % (молодежь 4,0 %). 

 
Диаграмма 16. Ответы на вопрос: «Из каких источников Вы получаете 
сведения о религиозных вопросах?», % 

 
 
По итогам 4 квартала население и молодежь также подтвердили, что 

получают больше информации по религиозным вопросам из социальных сетей 
и мессенджеров и с Youtube-каналов. Это говорит о важности использования 
цифровых технологий, социальных сетей для повышения грамотности 
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современного общества в религиозной сфере. Следовательно, 
информационные технологии необходимо использовать для повышения 
эффективности политики государства в религиозной сфере, распространения 
среди населения важной и достоверной информации в религиозной сфере. 

Свидетельством религиозной правовой грамотности является то, что 
более половины населения знают о Законе РК «О религиозной деятельности и 
религиозных организациях». Отличие в ответах населения и молодежи об 
уровне религиозно-правовой грамотности невелико, но по сравнению с 
предыдущим кварталом не наблюдается динамика, наоборот идет снижение: 
56,7% населения (3 кв. 58,5 %; -1,8 %) и 56,6 % молодежи (3 кв. 58,2 %; -1,6 %) 
знают о том, что в Казахстане существует Закон РК «О религиозной 
деятельности и религиозных объединениях», регулирующий религиозную 
сферу в стране.  
 
Диаграмма 17. Сравнительные ответы на вопрос: «Знаете ли Вы о том, 
что в Казахстане существует Закон РК «О религиозной деятельности и 
религиозных объединениях», регулирующий религиозную сферу в 
стране?», % 

 
В разрезе регионов в 4 квартале жители области Абай (78,7 %) и Северо-

Казахстанской области (68,2 %) больше знают о Законе РК «О религиозной 
деятельности и религиозных объединениях», регулирующем религиозную 
сферу в стране. Меньше всего знают о нем жители Туркестанской области 
(56,6 %) и города Шымкента (52,2 %). Больше всего затруднились ответить 
жители Атырауской области и области Ұлытау (по 22,0 % каждый).  
 
Таблица 15. Ответы на вопрос: «Знаете ли Вы о том, что в Казахстане 
существует Закон РК «О религиозной деятельности и религиозных 
объединениях», регулирующий религиозную сферу в стране?», в разрезе 
регионов, % 
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Акмолинская 42,9 36,5 20,6 
Актюбинская 61,4 38,6  0,0 
Алматинская 63,4 36,6  0,0 
Атырауская 42,0 36,0 22,0 
Западно-Казахстанская 55,6 40,7 3,7 
Жамбылская 56,3 43,7  0,0 
Карагандинская 62,6 34,1 3,3 
Костанайская 47,8 43,5 8,7 
Кызылординская 61,0 39,0  0,0 
Мангистауская 63,0 29,6 7,4 
Павлодарская 49,2 42,6 8,2 
Северо-Казахстанская 68,2 27,3 4,5 
Туркестанская 42,7 56,6 0,7 
Восточно-Казахстанская 67,2 27,6 5,2 
г. Астана 67,0 32,1 0,9 
г. Алматы 58,0 36,2 5,7 
г. Шымкент 47,1 52,9 0,0  
Область Абай 78,7 10,6 10,6 
Область Жетісу 53,8 44,2 1,9 
Область Ұлытау 55,6 22,2 22,2 
Всего: 56,7 38,6 4,7 

 
Анализируя ответы населения и молодежи в текущем квартале 

относительно знания Закона РК «О религиозной деятельности и религиозных 
объединениях», регулирующего религиозную сферу в стране также не 
высокие, то есть чуть выше половины респондентов отметили что знают. 
Также среди южных регионов уровень знаний о Законе очень низкий, это 
свидетельствует о низкой правовой грамотности населения по религиозной 
тематике. Необходимо учитывать и тот фактор, что в этих регионах 
преобладают сторонники ислама ханафитского мазхаба и больше других 
этносов. 

Нарушения законодательства по вопросам религии могут привести к 
административным, гражданским или уголовным санкциям в зависимости от 
конкретного нарушения. Кроме того, они могут вызвать международное 
внимание и привести к международным реакциям и санкциям со стороны 
других стран или международных организаций. Как стало известно, в 4 
квартале по сравнению с молодежью (50,3 %) население больше знает (53,1 %), 
что в отношении нарушений законодательства по вопросам религий 
предусмотрена административная ответственность.  
 
Диаграмма 18. Сравнительные ответы на вопрос: «Знаете ли Вы, что в 
отношении нарушений законодательства по вопросам религий 
предусмотрена административная ответственность?», %  
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В разрезе этносов в 4 квартале казахи (58,3 %) и русские (56,3%) хорошо 

знают о том, что в Казахстане существует Закон РК «О религиозной 
деятельности и религиозных объединениях» (диаграмма 18.1.).  

 
Диаграмма 18.1. Ответы этносов на вопрос: «Знаете ли Вы о том, что в 
Казахстане существует Закон РК «О религиозной деятельности и 
религиозных объединениях», регулирующий религиозную сферу в 
стране?», % 
 

 
 

О том, что при нарушении законодательства по вопросам религий 
предусмотрена административная ответственность, знают 55,5 % русских, 
54,4 % казахов, 44,0 % представителей других этносов; больше всего об этом 
не знают представители других этносов – 48,8 % (диаграмма 18.2.).  
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Но по сравнению с третьим замером население больше не знает, что при 
нарушениях законодательства по вопросам религий предусмотрена 
административная ответственность. 
 
Диаграмма 18.2. Ответы этносов на вопрос: «Знаете ли Вы, что в 
отношении нарушений законодательства по вопросам религий 
предусмотрена административная ответственность?», % 

 
Оценка уровня религиозной и правовой грамотности обычно проводится 

через опросы, анкетирование или анализ образовательных программ. 
Результаты таких исследований могут помочь в разработке образовательных 
и информационных программ, направленных на повышение грамотности 
населения в этих областях. 

 
ВЫВОДЫ ПО БЛОКУ 1 «РЕЛИГИОЗНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ, УРОВЕНЬ 
РЕЛИГИОЗНОЙ И ПРАВОВОЙ ГРАМОТНОСТИ»: 

 
По результатам 4 квартала можно сделать выводы о том, что 

религиозные ценности граждан Казахстана показали стабильность и 
укрепление в их жизни.  

В 4 квартале количество верующих и совершающих религиозные 
обряды среди различных групп населения, сопоставимых с предыдущими 
кварталами, существенно не увеличилось, но наблюдается небольшая 
динамика. 

Точно так же в 4 квартале молодежь и население не сталкивались с 
нарушением своих прав по религиозным причинам, что, в свою очередь, 
можно истолковать как признак того, что в стране созданы благоприятные 
условия для жизни всех и каждого гражданина. Но нельзя исключать 
некоторые недоразумения в частном порядке среди населения, так как это 
вызвано проблемами на местах, возникающими по бытовым причинам. Это 
явление считается правомерным, так как существование общества 
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проявляется в повседневных динамических процессах, которые связаны 
между собой или возникают из общественных отношений, а общественные 
связи ежедневно претерпевают различные изменения. Поэтому такие различия 
нормальны и не мешают будущему развитию общества.  

Также наблюдается необходимость дальнейшего улучшения знаний 
населения о правах человека и религиозной терпимости и распространения 
более подробной информации о различных программах, гарантирующих 
соблюдение религиозных прав. 

Результатами 4 квартала подтверждено, что, как было установлено в 
предыдущих кварталах, онлайн-платформы и новостные сайты являются 
актуальными, по мнению населения и молодежи, как источники религиозной 
информации. Кроме того, необходимо разработать ролики, дающие краткую 
познавательную информацию на темы религии для детей, подростков. В 
соответствии с этим необходимо активизировать практику обучения среди 
населения от имамов и духовных учителей, повысить религиозную 
грамотность верующих, организовать встречи, предоставляющие 
централизованную познавательную информацию по республике. 

Население достаточно осведомлено о законах государства в 
религиозной сфере и их ограничениях в отношении религии, но это не 
приводит к тому, что общество полностью придерживается правильных 
принципов в религиозной сфере. Это свидетельствует о том, что взрослое 
население более осведомлено о правовых нормах в данной области.  

По результатам 4 квартала наблюдается укрепление религиозных 
ценностей среди населения. По сравнению с предыдущим кварталом уровень 
религиозной информированности растет, вновь подтверждено, что Интернет 
является основным источником информирования населения и молодежи по 
вопросам религии. Повышена также возможность ознакомления с правовыми 
нормами среди взрослого населения и молодежи, что можно рассматривать 
как доказательство того, что работа по информированию религиозной 
направленности в стране идет на достаточном уровне.  
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БЛОК 2. ПОДДЕРЖКА СВЕТСКИХ ПРИНЦИПОВ И ОТНОШЕНИЕ К 
ПРАКТИКУЮЩИМ ВЕРУЮЩИМ 

 
Поддержка светских принципов и изучение отношения к религиозным 

практикам – это, можно сказать, гарантия стабильности государства. Потому 
что светские принципы – это система взглядов, основанная на отделении 
религиозных учреждений от государства, а также на нейтралитете государства 
в вопросах веры. Основная цель светских принципов – обеспечить равенство 
всех граждан, независимо от их религиозных убеждений, и защитить их право 
на свободу совести. Принципы, сформированные на основе светского 
государства, включают разделение государства и религиозных организаций, 
сохранение религиозных свобод людей, баланс всех религий в государстве, 
получение светского образования гражданами. 

Следовательно, все эти принципы гарантируют соблюдение основных 
гражданских прав и свобод, прописанных в Конституции страны. Это, в свою 
очередь, является признаком установления настоящего светского государства.  

Отделение религиозных организаций от государства означает, что это не 
религиозное государство или что религиозные организации не вмешиваются в 
дела государства, а государство не вмешивается в вопросы религии. Точно так 
же религиозные свободы человека подтверждаются тем фактом, что каждый 
человек имеет право исповедовать любую религию или не исповедовать 
никакой. Равенство всех религий означает, что ни одна религия не имеет 
привилегированного статуса в государстве, все религии находятся в равных 
отношениях. Основы светского образования – в том, что обучение в 
государственных школах должно быть свободным от религиозной 
пропаганды. Эти принципы помогают создать нейтральную и справедливую 
общественную среду, в которой каждый может свободно выражать свои 
убеждения. 

В этой связи одна из важных задач исследования – выявить уровень 
доверия населения к представителям духовенства различных конфессий. По 
результатам мониторинга за 4 квартал выяснилось, что население практически 
не обращается за советом, помощью и поддержкой к священнослужителям или 
духовенству (население 4,3 %, молодежь – 3,3 %). Также население и 
молодежь больше всего обращаются за помощью к своим родителям, детям 
(население 52,1% (3 кв. 49,3 %, +2,8%), молодежь 36,2% (3 кв. 33,7 %, 
+3,2,5%), родственникам (население 42,2 %, молодежь 28,0 %), близким 
друзьям (население 31,1 %, молодежь 24,5 %).  

В 4 квартале респонденты подтвердили низкий уровень доверия к 
деятелям религиозных организаций, наоборот, молодежь чуть больше стала 
обращаться и доверять своим друзьям в трудных жизненных ситуациях. 
 
Диаграмма 19. Ответы на вопрос: «Скажите, пожалуйста, за последние 
полгода в трудных жизненных ситуациях к кому Вы обращались за 
советом, помощью, поддержкой?», %  
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Среди этносов в трудных жизненных ситуациях русские больше 
обращаются к родителям, детям – 37,3 % (казахи – 36,6 %, другие этносы –
34,8 %); к родственникам больше обращаются также русские – 30,9 % (казахи 
– 30,6 %, другие этносы – 22,6 %); к близким друзьям больше обращаются 
представители других этносов – 27,5 %; меньше всего обращаются к людям в 
группах в мессенжерах другие этносы и русские– 2,4 % и 2,0 %, казахи – 1,5 %. 
 
Диаграмма 20. Ответы на вопрос: «Скажите, пожалуйста, за последние 
полгода в трудных жизненных ситуациях к кому Вы обращались за 
советом, помощью, поддержкой?», в разрезе этносов, % 
 

 
 

Анализ результатов исследования показал, что семейные отношения 
важны для всех этнических групп, особенно в трудные времена, когда они 
обращаются за помощью к родителям, детям и родственникам. Наоборот, 
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несмотря на большое влияние социальных сетей и мессенджеров, 
представители разных этносов меньше всего доверяют людям в группах в 
мессенжерах. 

Отношение населения к светскому государству может существенно 
различаться в зависимости от культурных, исторических, религиозных и 
политических факторов. Некоторые люди поддерживают идею светского 
государства как средства обеспечения равенства перед законом и гарантии 
свободы совести для всех граждан. Они могут считать, что религиозные 
убеждения должны оставаться вне сферы государственной власти и 
законодательства. Наоборот, население может сопротивляться принципу 
светскости. В некоторых обществах религиозные традиции играют 
значительную роль в культурной и социальной жизни, и некоторые люди 
могут сопротивляться усилению светскости государства, опасаясь, что это 
может привести к потере религиозных ценностей. Поэтому многие могут 
иметь толерантное отношение к светскому государству, осознавая, что оно 
может обеспечить защиту их собственной свободы вероисповедания, а также 
свободы от религиозного преследования. 

В целом, отношение к светскому государству может быть динамичным 
и зависеть от многих факторов. Политические и культурные изменения, а 
также образовательные программы и общественный диалог могут оказать 
влияние на формирование и изменение этих отношений в течение времени. 

В результате исследования 4 квартала основная масса респондентов – 
84,5 % (3 кв. 89,8 %; -5,3 %) согласны с тем, что Казахстан является светским 
государством, по ответам: «полностью согласен» – 48,2 % (3 кв. 56,3 %; -8,1%), 
«скорее согласен» – 36,3 % (3 кв. 33,5 %; +2,8 %).  

Среди молодежи этот показатель ниже по сравнению с предыдущим 
замером – 83,9 % (3 кв. 89,0 %; -5,1 %), по ответам: «полностью согласен» – 
45,8 % (3 кв. 52,6 %; -6,8 %), «скорее согласен» – 38,0 % (3 кв. 36,4 %; +1,6 %).  
 
Диаграмма 21. Сравнительные ответы на вопрос: «В светском 
государстве во всех сферах жизни, в том числе и в религии, 
обеспечивается свобода совести человека, религия не вмешивается в 
государственную политику. Как Вы относитесь к тому, что Казахстан 
является светским государством?», %  
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Среди этносов казахи (49,7 %) и другие этносы (52,2 %) больше 
отметили ответ «полностью согласен»; ответ «скорее согласен» больше 
выбрали русские (45,8 %), и скорее не огласны казахи 9,6 %, затруднились 
ответить – 10,5% русские. 
 
Диаграмма 22. Сравнительные ответы на вопрос: «Как Вы относитесь к 
тому, что Казахстан является светским государством?», ответы этносов, 
в %  
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согласны жители области Абай (55,3 %); скорее не согласны жители 
Мангыстауской (25,3 %) и Актюбинской (18,0 %) областей; полностью не 
согласны жители Мангистауской области (18,5 %). Больше всего затруднились 
ответить представители Акмолинской области – 42,9 % (см. Приложение 2, 
таблица 2.2). 

На вопрос: «Как Вы думаете, какие факторы влияют на то, что все 
больше молодежи обращается к религии?» – среди населения больше всего 
отметили ответ «влияние пропаганды в Интернете» – 34,7 % (3 кв. 29,2 %; 
+5,5 %), молодежь 16,1%; «присущее молодежи подражание сверстникам» – 
27,0 %, молодежь 14,0 %; «модное увлечение» – 18,7 % (3 кв. 27,5 %), 
молодежь 8,6 %; Меньше всего отметили ответ «семейное воспитание» – 
14,2%, молодежь 16,2 %. 
 
Таблица 18. Ответы на вопрос: «Вы думаете, какие факторы влияют на 
то, что все больше молодежи обращается к религии?», % 

Варианты ответов Замеры Население Молодежь 
18–35 лет 

Влияние зарубежных проповедников 1 кв. 20,9 8,5 
2 кв. 21,8 8,8 
3 кв. 19,0 9,2 
4 кв. 21,8 9,4 

Влияние пропаганды в Интернете 1 кв. 36,0 15,1 
2 кв. 35,7 15,2 
3 кв. 29,2 14,7 
4 кв. 34,7 16,1 

Возврат к искренней вере, религии 1 кв. 18,7 8,5 
2 кв. 18,8 8,6 
3 кв. 16,0 8,9 
4 кв. 18,5 9,2 

Восстановление народных традиций 1 кв. 17,7 8,7 
2 кв. 18,1 8,9 
3 кв. 15,1 8,6 
4 кв. 17,4 9,2 

Заполнение духовной пустоты 1 кв. 15,9 6,0 
2 кв. 15,8 6,3 
3 кв. 13,8 6,3 
4 кв. 15,2 6,6 

Модное увлечение 1 кв. 21,4 8,9 
2 кв. 21,4 9,1 
3 кв. 27,5 12,9 
4 кв. 18,7 8,6 

Присущее молодежи подражание сверстникам 1 кв. 29,0 14,0 
2 кв. 29,0 13,9 
3 кв. 22,7 12,9 
4 кв. 27,0 14,3 
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Семейное воспитание 1 кв. 33,9 17,2 
2 кв. 34,0 17,2 
3 кв. 25,3 15,9 
4 кв. 14,2 16,2 

Влияние окружения (друзья, знакомые) 1 кв. 31,1 13,1 
2 кв. 28,8 12,0 
3 кв. 20,9 15,5 
4 кв. 23,2 10,4 

Другое 1 кв. 0,2 0,0 
2 кв. 0,3 0,0 
3 кв. 0,1 0,0 
4 кв. 0,3 0,0 

Всего ответов: 1 кв. 224,8 205,4 
2 кв. 223,7 206,4 
3 кв. 189,7 186,2 
4 кв. 205,9 281,9 

* Сумма ответов больше 100 %, так как респонденты могли выбрать несколько ответов. 

По результатам исследования было обнаружено, что Интернет играет 
важную роль в качестве фактора, влияющего на обращение молодежи в 
религию. Кроме того, можно сделать вывод, что семейное воспитание, 
окружающая среда, друзья оказывают большое влияние на формирование 
религиозной грамотности у молодежи.  

Демонстрация религиозной принадлежности может проявляться в 
различных формах и в разных контекстах в зависимости от культурных и 
социальных норм, а также от индивидуальных предпочтений и убеждений.  

На вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что некоторые мусульмане носят 
одежду и предметы, демонстрирующие религиозную принадлежность 
(хиджабы, никабы, короткие брюки и т. д.)?» – в 4 квартале нейтрально 
ответили 49,7 % населения (3 кв. 45,8 %), молодежь 51,9 %. 29,5 % 
респондентов (3 кв. 34,4 %) сказали, что им это не нравится, так как нарушает 
чувства представителей других религий и неверующих, а 18,5 % (3 кв. 17,6 %) 
ответили, что им нравится, когда человек внешне выражает свою 
религиозность. Эти ответы имеют схожую тенденцию среди молодежи. 

 
Диаграмма 21. Сравнительные ответы на вопрос: «Как Вы относитесь к 
тому, что некоторые мусульмане носят одежду и предметы, 
демонстрирующие религиозную принадлежность (хиджабы, никабы, 
короткие брюки и т. д.)?», %  
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Отношение этносов к тому, что некоторые мусульмане носят одежду и 

предметы, демонстрирующие религиозную принадлежность (хиджабы, 
никабы, короткие брюки и т. д.), следующее: в большей степени нейтрально к 
этому относятся другие этносы – 53,6 %; нравится, когда человек внешне 
выражает свою религиозность, казахам – 20,5 % (3 кв. 19,4 %); не нравится, 
так как это нарушает чувства представителей других религий и неверующих, 
большей частью представителям русских – 39,5 %.  
 
Диаграмма 22. Ответы на вопрос: «Как Вы относитесь к тому, что 
некоторые мусульмане носят одежду и предметы, демонстрирующие 
религиозную принадлежность (хиджабы, никабы, короткие брюки и 
т. д.)?», в разрезе этносов, % 

 
По сравнению с 3 кварталом, увеличилось количество респондентов с 

отрицательным мнением, в том числе среди представителей других этносов. 
Наоборот, молодые люди подтвердили, что относятся к этому нейтрально. 
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ВЫВОДЫ ПО БЛОКУ 2 «ПОДДЕРЖКА СВЕТСКИХ ПРИНЦИПОВ И 
ОТНОШЕНИЕ К ПРАКТИКУЮЩИМ ВЕРУЮЩИМ»: 

 
По результатам исследования за 4 квартал большинство респондентов 

подтвердили выполнение и соблюдение светских принципов государства, 
положительно относятся к религиозным ценностям молодежи и народа и к 
тому факту, что государство является светским. Уровень согласия с тем, что 
Казахстан является светским государством, снизился на -5,5 % и составил 
84,3 %. Среди молодежи этот показатель на уровне 83,9 %, что на -5,1 % ниже, 
чем в предыдущем квартале.  

По сравнению с предыдущими кварталами отношение населения к 
практикующим было таким же нейтральным, как и 43,2 % (молодежь 45,5 %), 
но те, кто протестовал или одобрял внешнее выражение религиозности было 
больше. 

Точно так же поддержка светских принципов государства и отношение 
к практикующим верующим могут повлиять на формирование политических 
и социальных отношений в обществе, поэтому важно уважение к различным 
мнениям и религиям. 

Результаты исследования показывают, что основная часть респондентов 
согласна с тем, что Казахстан является светским государством, особенно среди 
взрослых, среди этносов казахи и другие этносы выразили большее согласие, 
чем русские. Также среди других этносов была высокая доля тех, кто 
испытывал затруднения в оценки, что связано с низким пониманием 
секуляризации государства, которому необходимо усилить работу в этой 
сфере. 
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БЛОК 3. ОЦЕНКА РЕЛИГИОЗНОЙ СИТУАЦИИ, 
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ОСНОВНЫЕ 

ПРОБЛЕМЫ РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЫ 
 
Религиозная ситуация и межконфессиональные отношения в 

современном мире являются сложными и многослойными. Для успешного 
решения возникающих проблем необходимы усилия со стороны как 
государственных структур, так и религиозных лидеров, направленные на 
продвижение диалога, взаимного уважения и сотрудничества. 

Поэтому оценка религиозной ситуации и межконфессиональных 
отношений является сложным и многогранным процессом, который требует 
учета различных факторов и контекстов. Цель такой оценки состоит в том, 
чтобы выявить проблемы, вызовы и возможности для улучшения религиозной 
сферы и обеспечения мирного сосуществования различных религиозных 
групп в обществе. 

По ответам респондентов на вопрос: «Как Вы думаете, за последние 
несколько лет население в Вашем месте проживания стало более религиозным 
или нет?» – в 4 квартале религиозность среди населения в целом увеличилась 
по сравнению с 3 кварталом: «стало более религиозным» – население 52,1 % 
(3 кв. 49,7 %; +2,4 %), молодежь 54,8 % (3 кв. 50,6 %; +4,2 %); «осталось таким 
же религиозным» – население 29,1 % (3 кв. 22,5 %; +6,6 %), молодежь 29,3 % 
(3 кв. 23,1 %; +6,2 %).  

 
Диаграмма 23. Сравнительные ответы на вопрос: «Как Вы думаете, за 
последние несколько лет население в Вашем месте проживания стало 
более религиозным или нет?», % 
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считают жители Кызылординской (49,2 %), Карагандинской (48,4 %), 
Жамбылской (47,1 %) областей. Осталось таким же нерелигиозным – 
выразили мнение жители Западно-Казахстанской (16,7 %) и Северо-
Казахстанской (15,9 %) областей. Стало менее религиозным – считают жители 
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Павлодарской области (27,9 %). Больше всего затруднились ответить жители 
Павлодарской области (36,1 %).  

 
Таблица 19. Ответы на вопрос: «Как Вы думаете, за последние несколько 
лет население в Вашем месте проживания стало более религиозным или 
нет?», в разрезе регионов, % 
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Акмолинская 1 кв. 54,0 17,5  7,9 20,6 
2 кв. 55,6 19,0   9,5 15,9 
3 кв. 50,8 17,5 14,3 12,7 4,8 
4 кв. 44,4 19,0 11,1 9,5 15,9 

Актюбинская 1 кв. 22,9 55,7  21,4  
2 кв. 30,0 48,6 1,4 20,0  
3 кв. 35,7 34,3 8,6 18,6 2,9 
4 кв. 24,3 42,9 15,7 17,1  

Алматинская 1 кв. 77,7 12,5   9,8 
2 кв. 73,2 20,5    
3 кв. 67,9 13,4 8,0 2,7 8,0 
4 кв. 68,8 18,8 6,3   6,3 

Атырауская 1 кв. 48,0 4,0  8,0 40,0 
2 кв. 42,0 24,0 2,0 6,0 26,0 
3 кв. 52,0 14,0 14,0 6,0 14,0 
4 кв. 38,0 20,0 10,0 6,0 26,0 

Западно-Казахстанская 1 кв. 88,9 11,1    
2 кв. 59,3 35,2 3,7   1,9 
3 кв. 66,7 11,1 13,0 3,7 5,6 
4 кв. 50,0 31,5 16,7   1,9 

Жамбылская 1 кв. 16,1 48,3 11,5 23,0 1,1 
2 кв. 16,1 48,3 11,5 23,0 1,1 
3 кв. 27,6 35,6 16,1 17,2 3,4 
4 кв. 14,9 47,1 14,9 21,8 1,1 

Карагандинская 1 кв. 44,0 50,5   5,5 
2 кв. 42,9 51,6 1,1   4,4 
3 кв. 52,7 29,7 8,8 3,3 5,5 
4 кв. 39,6 48,4 7,7   4,4 

Костанайская 1 кв. 36,2 24,6 1,4 17,4 20,3 
2 кв. 42,0 23,2 1,4 15,9 17,4 
3 кв. 37,7 26,1 7,2 14,5 14,5 
4 кв. 37,7 23,2 5,8 15,9 17,4 

Кызылординская 1 кв. 28,8 47,5 13,6 6,8 3,4 
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2 кв. 35,6 49,2 6,8 6,8 1,7 
3 кв. 37,3 32,2 16,9 8,5 5,1 
4 кв. 35,6 49,2 6,8 6,8 1,7 

Мангистауская 1 кв. 37,0 46,3 7,4 9,3  
2 кв. 48,1 37,0 5,6 9,3  
3 кв. 50,0 25,9 13,0 7,4 3,7 
4 кв. 44,4 37,0 9,3 9,3   

Павлодарская 1 кв. 8,2 13,1  27,9 50,8 
2 кв. 18,0 13,1   27,9 41,0 
3 кв. 29,5 16,4 9,8 13,1 31,1 
4 кв. 18,0 13,1 4,9 27,9 36,1 

Северо-Казахстанская 1 кв. 29,5 40,9 15,9 4,5 9,1 
2 кв. 50,0 34,1 9,1 2,3 4,5 
3 кв. 36,4 31,8 20,2 2,3 9,1 
4 кв. 50,0 29,5 15,9   4,5 

Туркестанская 1 кв. 71,3 28,7    
2 кв. 75,5 24,5    
3 кв. 62,2 20,3 10,5 3,5 3,5 
4 кв. 75,5 24,5    

Восточно-Казахстанская 1 кв. 58,6 31,0 10,3   
2 кв. 62,1 29,3 8,6   
3 кв. 53,4 25,9 13,8 3,4 3,4 
4 кв. 58,6 25,9 15,5   

г. Астана 1 кв. 47,7 23,9 4,6 10,1 13,8 
2 кв. 55,0 22,9 4,6 8,3 9,2 
3 кв. 52,3 17,4 12,8 7,5 7,5 
4 кв. 55,0 22,9 4,6 8,3 9,2 

г. Алматы 1 кв. 48,3 24,7 14,9 5,7 6,3 
2 кв. 55,2 20,7 12,1 5,7 6,3 
3 кв. 48,3 18,4 18,4 7,5 7,5 
4 кв. 55,2 20,7 12,1 5,7 6,3 

г. Шымкент 1 кв. 75,3 24,7    
2 кв. 78,8 21,2    
3 кв. 58,8 24,7 9,4 3,5 3,5 
4 кв. 78,8 21,2    

Область Абай 1 кв. 55,3 21,3 10,6 12,8  
2 кв. 59,6 19,1 10,6 10,6  
3 кв. 55,3 19,1 12,8 10,6 2,1 
4 кв. 59,6 19,1 10,6 10,6  

Область Жетісу 1 кв. 38,5 32,7 11,5 7,7 9,6 
2 кв. 46,2 28,8 9,6 7,7 7,7 
3 кв. 46,2 23,1 15,4 9,6 5,8 
4 кв. 46,2 28,8 9,6 7,7 7,7 

Область Ұлытау 1 кв. 50,0 27,8 11,1 5,6 5,6 
2 кв. 55,6 22,2 11,1 5,6 5,6 
3 кв. 50,0 27,8 11,1 5,6 5,6 
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4 кв. 55,6 22,2 11,1 5,6 5,6 
Всего: 1 кв. 48,9 29,1 5,3 7,7 8,9 

2 кв. 52,1 29,1 4,7 7,3 6,8 
3 кв. 49,7 22,5 12,7 8,0 7,1 
4 кв. 49,9 27,9 8,6 7,1 6,6 

 
Анализируя ответы респондентов за 4 квартал, касающийся уровня 

религиозности населения на местном уровне, разница во мнениях населения и 
молодежи невелика, но по сравнению с молодежью население считает, что 
религиозность выросла. Также анализ по регионам показал, что религиозность 
среди населения, проживающего в южных регионах, выше, чем в северных 
регионах. 

Немаловажной является толерантность к представителям религиозных 
групп, она является ключевым элементом мирного сосуществования в 
многонациональных и многоконфессиональных обществах, способствует 
укреплению социальной кооперации, уважению прав человека и созданию 
условий для развития разнообразного и инклюзивного общества. 
Толерантность подразумевает уважение к вероисповеданию и религиозным 
убеждениям других людей, даже если они отличаются от собственных. Это 
включает в себя признание права каждого человека на свободу 
вероисповедания и соблюдение религиозных обрядов и практик.  

По результатам текущего квартала согласны жить в одной 44,9 %; 
молодежь 43,1 %; скорее согласны 33,8 %; молодежь 39,9 %. В одном 
населенном пункте скорее согласны жить – население 42,9%, молодежь 
43,6 %. На одной улице – население 40,4 %, молодежь 42,3 %. Вместе работать 
– население 45,2 %, молодежь 45,5 %. Скорее не согласны быть членом одной 
семьи – население 28,4 %, молодежь 29,0 %.  
 
Таблица 20. Сравнительные ответы на вопрос: «Согласны Вы или нет с 
представителями другой религии ...?», % 

Варианты 
ответов 

 Согласен Скорее 
согласен 

Скорее не 
согласен 

Не 
согласен 

З/О 
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ел
ен

ие
 

М
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од
еж

ь 

Жить в одной 
стране 

1 кв. 56,5 55,3 33,8 34,5 5,9 6,3 1,4 1,4 2,4 2,6 
2 кв. 48,4 46,6 44,1 41,8 5,3 5,0 4,3 4,8 1,9 1,8 
3 кв. 42,6 41,8 37,7 38,9 13,1 12,5 3,1 2,6 3,5 4,2 
4 кв. 44,9 43,1 38,3 39,9 10,8 10,9 4,3 4,6 1,7 1,4 

Жить в одном 
населенном 
пункте 

1 кв. 55,7 56,7 35,3 34,6 4,3 3,8 2,3 2,2 2,4 2,6 
2 кв. 44,9 45,7 40,2 40,9 6,3 5,6 6,7 6,1 1,9 1,8 
3 кв. 45,1 45,0 37,9 38,3 10,2 9,3 3,3 3,4 3,5 4,0 
4 кв. 42,9 43,6 38,2 38,1 10,7 10,6 6,3 6,1 1,8 1,6 
1 кв. 56,9 58,2 33,4 32,7 4,9 4,2 2,3 2,4 2,4 2,6 
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Жить на одной 
улице 

2 кв. 43,7 45,2 39,5 39,3 10,4 9,5 4,6 4,3 1,9 1,8 
3 кв. 45,7 47,3 36,8 36,2 10,5 9,8 3,5 3,4 3,5 3,4 
4 кв. 40,4 42,3 37,3 37,2 16,1 14,6 4,4 4,2 1,9 1,8 

Вместе 
работать 

1 кв. 53,8 55,0 32,9 32,7 7,7 7,1 2,8 2,6 2,7 2,7 
2 кв. 48,0 47,9 36,4 37,5 9,9 9,5 3,5 3,2 2,3 1,9 
3 кв. 49,0 49,8 34,1 33,5 10,4 10,1 3,7 3,8 2,9 2,7 
4 кв. 45,2 45,5 35,7 37,2 13,6 12,7 3,3 2,9 2,2 1,8 

Быть членом 
одной семьи 

1 кв. 30,0 30,9 24,4 27,7 23,2 21,0 15,3 14,7 6,1 5,6 
2 кв. 28,9 29,3 27,0 29,5 23,3 21,2 15,2 15,1 5,5 5,0 
3 кв. 29,0 28,8 26,9 29,8 22,9 21,6 15,0 14,1 6,2 5,6 
4 кв. 28,4 29,0 26,1 28,2 25,5 23,2 14,7 14,7 5,3 4,8 

 
Среди этносов 50,8 % представителей русских этносов согласны вместе 

работать с представителями другой религии. Русские согласны жить с ними в 
одном населенном пункте (50,0 %) и вместе работать (50,7 %) другие этносы. 
Другие этнические группы скорее не согласны (34,0 %) и не согласны (17,3 %) 
казахи быть членом одной семьи.  

Таблица 21. Ответы на вопрос: «Согласны Вы или нет с представителями 
другой религии ...?», в разрезе этносов, % 

Вариант
ы 

ответов 

Согласен Скорее согласен Скорее не 
согласен Не согласен З/О 
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Жить в 
одной 
стране 

44,1 47,5 46,4 39,9 31,9 37,8 10,7 11,3 10,5 4,7 4,2 2,4 0,7 5,0 2,9 

Жить в 
одном 
населенн
ом 
пункте 

41,2 50,0 43,5 40,6 28,6 36,8 10,2 10,9 13,4 7,1 5,5 3,3 0,9 5,0 2,9 

Жить на 
одной 
улице 

38,6 42,4 47,4 39,7 30,3 33,0 16,5 16,4 13,4 4,3 5,9 3,3 0,9 5,0 2,9 

Вместе 
работать 42,8 50,8 50,7 38,7 28,6 28,7 14,0 10,1 15,8 3,3 5,0 1,4 1,2 5,5 3,3 

Быть 
членом 
одной 
семьи 

27,1 39,1 23,0 25,7 28,2 25,8 26,0 15,5 34,0 17,3 8,4 8,6 3,90 8,8 8,6 

 
Полученные данные текущего квартала подтвердили, что население и 

молодежь не имеют возражений против сосуществования с представителями 
другой религии, особенно жить в одной стране, в одном населенном пункте, 
на одной улице, вместе работать, но не соглашаются быть членом одной семьи, 
тем более что среди других этносов преобладают отрицательные ответы. 
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Современные проблемы религиозной сферы могут варьироваться в 
зависимости от региона и контекста, но некоторые из них имеют глобальное 
значение. Наиболее острыми проблемами в религиозной сфере для 
Казахстана, по мнению респондентов, являются низкий уровень религиозной 
грамотности (население 25,8 % (3 кв. 26,3 %), молодежь 26,7 % (3 кв. 16,6 %; 
+10,1 %)), религиозный экстремизм (население 17,9 % (3 кв. 16,3 %), молодежь 
12,6 %), появление приверженцев деструктивных религиозных течений 
(население 15,3 % (3 кв. 11,4 %; +3,9 %), молодежь 8,8 % (3 кв. 7,1 %)), 
поддержка религиозных организаций из-за рубежа (население 11,8 % (3 кв. 
10,4 %), молодежь 6,4 %), нарушение прав верующих (население 12,3 % (3 кв. 
8,8 %), молодежь 7,1 %), запрет на ношение хиджаба в учебных заведениях 
(население 11,4 (3 кв. 8,1 %), молодежь 8,5 % (3 кв. 5,8 %)).  

В результате 4-го замера также было выявлено, что сегодня острых 
проблем в религиозной сфере в Казахстане нет. Выявленные проблемы, такие 
как низкий уровень религиозной грамотности, религиозный экстремизм, 
появление приверженцев деструктивных религиозных течений, поддержка 
религиозных организаций из-за рубежа, не являются острыми, так как их 
уровень недостаточно высок. 
 
Диаграмма 24. Сравнительные ответы на вопрос: «Как Вы думаете, какие 
проблемы сегодня наиболее остро стоят в религиозной сфере в 
Казахстане?», %  
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Знания респондентов о деятельности религиозных объединений в 4 
квартале оценены таким образом: известность свидетелей Иеговы среди 
населения 9,3 % (3 кв. 11,7 %), среди молодежи 9,6 %; бахаи – среди молодежи 
на 11,5 % (население 9,3 %). О работе свидетелей Иеговы что-то слышали 
29,5 % населения (молодежь 29,8 %), кришнаитов – 28,5 % (3 кв. 19,6 % ) 
молодежи, 29,1 % населения (3 кв. 20,1 %). Молодежь в большей степени не 
знакома с деятельностью «Бахаи» (74,5 %) и пятидесятнических церквей 
«Новая жизнь» «Агапе» и т. д. (74,5 %). 
 
Таблица 22. Сравнительные ответы на вопрос: «Скажите, пожалуйста, 
знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных объединений?», 
% 

Религиозные 
объединении 

Замеры Категори
и 

Хорошо 
знаком 

Что-то 
слышал 

Совсем не 
знаком 

Затрудняюсь 
ответить 

Свидетели 
Иеговы 

1 кв. Население 10,8 26,9 60,7 1,6 
2 кв. 9,9 27,1 61,1 1,9 
3 кв. 11,7 22,6 63,2 2,5 
4 кв. 9,3 29,5 59,4 11,8 
1 кв. Молодежь 10,3 27,2 61,1 1,4 
2 кв. 9,8 28,0 60,4 1,8 
3 кв. 11,7 24,7 61,1 2,6 
4 кв. 9,6 29,8 58,8 1,8 

Пресвитериан
ские церкви 

1 кв. Население 7,0 20,9 70,5 1,7 
2 кв. 6,5 20,1 71,4 2,0 
3 кв. 7,6 19,4 70,9 2,1 
4 кв. 6,0 22,5 69,5 2,0 
1 кв. Молодежь 6,6 20,2 71,6 1,6 
2 кв. 6,3 19,9 72,0 1,9 
3 кв. 7,7 18,9 71,5 1,9 
4 кв. 5,9 22,0 70,2 1,9 

Кришнаиты 1 кв. Население 5,3 27,8 65,4 1,5 
2 кв. 5,0 27,6 65,7 1,7 
3 кв. 5,6 20,1 71,7 2,5 
4 кв. 4,9 29,1 64,5 1,5 
1 кв. Молодежь 5,9 26,1 65,9 2,1 
2 кв. 5,6 27,1 65,5 1,8 
3 кв. 6,3 19,6 70,8 3,4 
4 кв. 5,4 28,5 64,6 1,4 

Мормоны 1 кв. Население 5,7 22,9 70,3 1,2 
2 кв. 5,3 21,7 71,7 1,4 
3 кв. 6,1 16,7 75,1 2,1 
4 кв. 5,1 23,7 69,9 1,4 
1 кв. Молодежь 6,3 18,8 73,2 1,8 
2 кв. 5,9 18,1 74,5 1,4 
3 кв. 6,3 13,9 77,2 2,6 
4 кв. 5,6 20,2 72,8 1,4 

Пятидесятнич
еские церкви 

1 кв. Население 9,1 17,4 72,4 1,1 
2 кв. 8,8 16,4 73,7 1,1 
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«Новая 
жизнь» 
«Агапе» и 
т. д. 

3 кв. 9,1 14,8 75,3 1,9 
4 кв. 8,3 19,1 71,6 1,0 
1 кв. Молодежь 9,0 14,9 74,8 1,3 
2 кв. 9,1 13,6 76,0 1,3 
3 кв. 7,7 12,2 78,4 1,8 
4 кв. 9,0 15,4 74,5 1,1 

Бахаи 1 кв. Население 9,1 14,6 75,3 1,1 
2 кв. 8,7 14,0 76,1 1,2 
3 кв. 9,3 13,0 75,9 1,8 
4 кв. 7,9 16,5 74,5 1,1 
1 кв. Молодежь 10,6 11,2 76,9 1,3 
2 кв. 10,3 11,5 76,9 1,3 
3 кв. 11,5 9,8 76,4 2,2 
4 кв. 9,5 14,3 75,0 1,3 

 
Так, к наиболее известным религиозным организациям можно отнести 

свидетелей Иеговы. Молодежь что-то слышала о свидетелях Иеговы, а 
население – о кришнаитах. Население и молодежь вообще не знают о 
деятельности пятидесятнических церквей «Новая жизнь» «Агапе» и т. д. и 
бахаи. 

В разрезе регионов с деятельностью свидетелей Иеговы хорошо 
знакомы жители Карагандинской области (42,9 %), о пресвитерианских 
церквях (31,5 %) и кришнаитах (29,6 %) хорошо знают жители Мангистауской 
области. О деятельности пятидесятнических церквей «Новая жизнь», «Агапе» 
и т. д. (38,5 %) и бахаи (68,1 %) хорошо знают жители Карагандинской области 
(см. Приложение 2, таблицы 2.3, 2.4, 2.5, 2.6, 2.7 и 2.8). 
 
ВЫВОДЫ ПО БЛОКУ 3 «ОЦЕНКА РЕЛИГИОЗНОЙ СИТУАЦИИ, 
МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ОСНОВНЫЕ 
ПРОБЛЕМЫ РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЫ»: 
 

Согласно результатам исследования за 4 квартал, мнения населения и 
молодежи относительно жизни в одной стране с представителями других 
религий совпадают, тем более что население, утверждающее, что они 
согласны жить в вместе 44,9 % (молодежь 43,1 %), что выше, чем в 
предыдущем квартале. В одном населенном пункте скорее согласны жить – 
население 42,9%, молодежь 43,6 %. На одной улице – население 40,4 %, 
молодежь 42,3 %. Вместе работать – население 45,2 %, молодежь 45,5 %. 
Скорее не согласны быть членом одной семьи – население 28,4 %, молодежь 
29,0 %. Следовательно, мы наблюдаем снижение уровня желания жить одной 
стране с представителями других религий. Напротив, все больше людей 
соглашаются жить в одном населенном пункте, на одной улице, работать 
вместе. Но можно заметить, что уровень сопротивления тому, чтобы стать 
членом одной семьи, все еще высок, что может зависеть от уважения каждой 
этнической группы к своей религии, образу жизни. По результатам текущего 
квартала  
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В числе наиболее важных вопросов в религиозной сфере, выявленных в 
предыдущих кварталах, были такие проблемы, как низкий уровень 
религиозной грамотности, религиозный экстремизм, появление приверженцев 
деструктивных религиозных течений, поддержка религиозных организаций 
из-за рубежа, что подтвердило недостаточно высокий уровень негативных 
тенденций. Но наличие таких проблем требует проведения комплекса 
мероприятий, предотвращающих их возникновение. 

По сравнению с предыдущими кварталами среди населения и молодежи 
известность таких религиозных объединений, как свидетели Иеговы, бахаи, 
кришнаиты, снизилась. Также среди населения выросло количество не 
знающих об их деятельности, наоборот, среди молодежи этот показатель 
немного вырос. Возможно, идет процесс активизации популярности бахаи 
среди молодежи, это, в свою очередь, требует продолжить их изучение в 
следующих замерах. 

Результаты замера показали, что на сегодня острых проблем в 
религиозной сфере в Казахстане нет.  

Популяризация деятельности религиозных объединений приведет к 
правильному пониманию их деятельности и толерантности к представителям 
религиозных групп. Толерантность к представителям религиозных групп 
может быть укреплена через образование и просвещение. Религиозная 
диверсификация, обучение истории религий и принципам толерантности 
могут способствовать формированию открытого и уважительного отношения 
к религиозным различиям. Поэтому необходимо информировать население о 
деятельности религиозных организаций.  
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БЛОК 4. ИНФОРМИРОВАННОСТЬ И ОЦЕНКА 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЕ 

 
Информированность населения о государственной политике в 

религиозной сфере и ее оценка зависят от прозрачности, доступности 
информации и эффективности проводимых мер. В Казахстане 
государственная политика в религиозной сфере основана на принципах 
межконфессионального согласия, защиты от экстремизма и обеспечения 
свободы вероисповедания.  

Социологический мониторинг включает проведение социологических 
опросов и исследований для понимания общественного мнения о религиозной 
политике, изучения влияния государственной политики на религиозные 
общины и межконфессиональные отношения. В этой области важно 
продолжать работу по информированию населения и вести политику в 
религиозной сфере через официальные каналы.  

По итогам 4 квартала стало известно, что поддержка населением 
государственной политики в религиозной сфере повысилась – 88,6 % (3 кв. 
87,3 %), молодежь – 89,2 % (3 кв. 87,7 %). В том числе полностью 
поддерживают государственную политику в религиозной сфере из числа 
населения 41,0 % (3 кв. 40,2 %), скорее поддерживают – 47,6 % (3 кв. 47,1 %). 
Из числа молодежи полностью поддерживают 42,1 % (3 кв. 36,9 %), скорее 
поддерживают – 47,1 % (3 кв. 50,8 %). 
 
Диаграмма 25. Сравнительные ответы на вопрос: «Поддерживаете ли Вы 
или нет государственную политику в религиозной сфере?», % 

 
Среди этносов казахи полностью поддерживают государственную 

политику в религиозной сфере – 40,9 % (3 кв. 41,9%), 48,9% скорее 
поддерживают, скорее не поддерживают 4,7%; русские скорее поддерживают 
– 45,4 % (3 кв. 44,3 %; –5,3 %), полностью поддерживают – 38,7 %, скорее не 
поддерживают – 9,7 %; отношение представителей других этносов: 43,5 % (3 
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кв. 47,6 %) скорее поддерживают, 44,0% (3 кв. 34,9 %, +9,1%) полностью 
поддерживают, 6,2 % (3 кв. 9,0 %) скорее не поддерживают.  

В целом в последнем замере можно увидеть незначительную динамику 
в ответах, население поддерживает государственную политику в религиозной 
сфере. 
 
Диаграмма 26. Ответы на вопрос: «Поддерживаете ли Вы или нет 
государственную политику в религиозной сфере?», в разрезе этносов, % 

 
В разрезе регионов анализ ответов респондентов показал, что полностью 

поддерживают государственную политику в религиозной сфере жители 
Карагандинской области – 56,0 %; скорее поддерживают жители области 
Ұлытау (77,8 %); скорее не поддерживают жители области Абай (8,5 %) и 
Северо-Казахстанской (6,8 %) области. Причиной такого явления обычно 
может стать отсутствие откровенных высказываний о государственной 
политике в религиозной сфере и информативных разъяснений населению. 
Затруднились ответить жители Атырауской области – 6,0 % (см. Приложение 
2.9). 

В целом поддержку населением государственной политики в религиозной 
сфере можно понимать так, что государство принимает меры по защите прав 
верующих от дискриминации, преследования и нарушения свободы 
вероисповедания, а также обеспечивает равноправие всех религиозных групп 
перед законом. 

По результатам 4 замера религиозная ситуация в стране оценивается 
респондентами (по сумме ответов «стабильная» и «скорее стабильная») как 
стабильная – 81,9 % (3 кв. 86.8 %). Оценка молодежи чуть выше и составляет 
82.4 % (3 кв. 84.2 %, выше на -4.4%). Как скорее нестабильная оценивают ее 
11,2 % респондентов (3 кв. 7,9 %), 10,6 % молодежи (3 кв. 7,4 %). Оценка 
«крайне нестабильная» составила всего 2,9 % у населения и 2,7 % у молодежи.  
 
Диаграмма 27. Сравнительные ответы на вопрос: «Оцените, пожалуйста, 
текущую религиозную ситуацию в стране», % 
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По мнению казахов, в 4 квартале текущая религиозная ситуация в стране 

стабильная – 34,0 %; как скорее стабильную оценивают ее 50,2 % других 
этносов; как скорее нестабильную – 12,2 % русских; как крайне нестабильную 
ситуацию оценивают 3,8 % представителей других этносов. Больше всего 
затруднились ответить русские – 10,9 %. 

Таблица 23. Ответы на вопрос: «Оцените, пожалуйста, текущую 
религиозную ситуацию в стране», в разрезе этносов, % 
Этнос
ы 

Стабильная Скорее 
стабильная 

Скорее 
нестабильна
я 

Крайне 
нестабильна
я 

Затрудняюсь 
ответить 

Казахи 36,0 47,0 11,2 3,0 2,8 
Русские 25,6 50,0 12,2 1,3 10,9 
Другие 33,5 50,2 10,0 3,8 2,4 
Всего: 34,0 47,9 11,2 2,9 4,0 

 
Религиозная ситуация в стране в 4 квартале была оценена подавляющим 

большинством респондентов (население, в том числе молодежь от 18 до 35 
лет) как стабильная. Также среди этносов казахи и русские больше отметили 
ее как стабильную. Мнение других этносов по отношению к религиозной 
ситуации в стране остается как «крайне нестабильная». 

Ответы на вопрос: «Среди кого быстро распространяются новые 
религиозные течения?» – показали, что распространение новых религиозных 
течений в Казахстане в течение последнего года быстрее всего происходит 
среди молодежи: население – 52,7 %, молодежь – 54,0 %. Также к группе 
риcка, по мнению населения, относятся безработные (17,5 %) и, по мнению 
молодежи, обеспеченные люди (15,9 %).  

Диаграмма 28. Сравнительные ответы на вопрос: «Среди каких групп 
населения в Казахстане в течение последнего года, по Вашему мнению, 
новые религиозные течения распространяются быстрее всего?», в % 
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В разрезе этносов, по мнению 44,5 % русских, новые религиозные 

течения распространяются быстрее всего среди молодежи; среди безработных 
– считают 26,3 % представителей других этносов; 18,1 % русских думают, что 
это больше распространяется среди обеспеченных людей. 
 
Диаграмма 29. Ответы на вопрос: «Среди каких групп населения в 
Казахстане в течение последнего года, по Вашему мнению, новые 
религиозные течения распространяются быстрее всего?», в разрезе 
этносов, % 
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В целом, по мнению респондентов, новые религиозные течения быстрее 
распространяются прежде всего среди молодежи, безработных и 
обеспеченных людей. Представители всех трех упомянутых групп могут 
принадлежать к уязвимым группам. Например, молодые люди склонны к 
следованию новым религиозным течениям из-за отсутствия собственного 
опыта и в силу подражательного поведения. Безработные могут искать 
поддержку в религии из-за нехватки материальных благ, в то время как 
богатые люди – из-за избытка материальных благ. 

 
ВЫВОДЫ ПО БЛОКУ 4 «ИНФОРМИРОВАННОСТЬ И ОЦЕНКА 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЕ»: 
 
По итогам 4 квартала в исследовании была выявлена высокая оценка и 

поддержка населением основных приоритетов государственной политики в 
религиозной сфере.  

Точно так же, как стало известно в предыдущем квартале, был 
подтвержден ряд факторов, таких как поддержка среди населения и молодежи 
государственной политики в религиозной сфере и открытость 
государственной политики, ее справедливость, эффективность, а также 
уровень осведомленности граждан. По итогам 4 квартала стало известно, что 
поддержка населением государственной политики в религиозной сфере 
повысилась – 88,6 % (3 кв. 87,3 %), молодежь – 89,2 % (3 кв. 87,7 %). В том 
числе полностью поддерживают государственную политику в религиозной 
сфере из числа населения 41,0 % (3 кв. 40,2 %), скорее поддерживают – 47,6 % 
(3 кв. 47,1 %). Из числа молодежи полностью поддерживают 42,1 % (3 кв. 36,9 
%), скорее поддерживают – 47,1 % (3 кв. 50,8 %). 

В исследовании мы рассмотрели пути и возможности укрепления 
поддержки государственной политики в религиозной сфере среди населения и 
молодежи. Население подтвердило, что религиозная ситуация в обществе 
стабильна, и оценило ее как умеренную. Но было видно, что оценки среди 
молодежи были высокими, что означало, что общественность воспринимала 
религиозную динамику как сбалансированную. Низкий процент тех, кто 
оценивает ситуацию как нестабильную, указывает на общую нормальность в 
религиозной сфере.  

По мнению большинства населения и молодежи, новые религиозные 
течения распространяются в первую очередь среди молодежи, что 
свидетельствует о возможном влиянии социокультурных факторов. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 
Мониторинг оценки населением политики государства в религиозной 

сфере повышает ее эффективность, способствует развитию важных сфер 
жизни населения и гарантирует постоянство религиозных ценностей. 
Религиозные ценности, в свою очередь, влияют на становление человека в 
обществе, его сплоченность с обществом. Конкретные ценности каждого 
общества состоят из невидимых духовных ценностей, которые характеризуют 
национальную и этническую идентичность.  

Большинство участников исследования исповедуют религию, но не 
придерживаются конкретных религиозных норм и ценностей в качестве 
основных принципов своей жизни. Это можно рассматривать как 
свидетельство того, что страна является светским государством и 
придерживается дифференцированной политики. В связи с этим при оценке 
религиозности людей изучались выполнение ими ежедневных религиозных 
ритуалов, участие в деятельности религиозных организаций, чтение 
религиозных книг, разговоры о религии с окружающими. Вышеуказанные 
общественные группы, отличающиеся друг от друга уровнем религиозности и 
образом жизни, имеют неустойчивые взаимные колебания, что на практике 
делает актуальной систему постоянного наблюдения за динамикой изменения 
уровня религиозности населения. 

По результатам исследования в 4 квартале не подтвердилось нарушение 
религиозных прав населения и молодежи, что свидетельствует об отсутствии 
существенных ограничений религиозных свобод. Но бытовая дискриминация 
среди населения на религиозной основе имеет место, отсюда возникает 
необходимость рассмотреть рациональные способы ее предотвращения.  

Основными источниками информации о текущих религиозных 
проблемах являются социальные сети и онлайн-платформы, которые остаются 
важными для населения, при этом наименее используемые источники 
информации – через родственников и друзей, что также указывает на 
отсутствие активных дебатов в обществе или интереса к этой теме.  

Это подтверждает важность информационных, образовательных и 
просветительных мероприятий для молодежи по правовым нормам в 
религиозной сфере. 

Важно продолжать уважать разнообразие мнений и убеждений, а также 
поощрять терпимость к различным религиозным убеждениям. Улучшение 
религиозного образования и защита прав верующих также являются важными 
направлениями. В целом можно сделать вывод, что результаты исследования 
подтверждают высокую оценку и поддержку населением страны основных 
приоритетов государственной политики в религиозной сфере. 
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РЕКОМЕНДАЦИИ 
 

1. Продолжить проводить информационные и образовательные 
программы для углубления понимания религиозных ценностей. Создавать 
механизмы защиты от религиозной дискриминации и бороться с негативными 
стереотипами. Вовлекать общественные и религиозные организации в диалог 
о правах верующих. Поддерживать разнообразие источников информации по 
религиозным вопросам. Разрабатывать программы для поддержки молодежи 
в освоении религиозных традиций и формировании уважения к культурному 
разнообразию. 

2. Проводить мониторинг и анализ динамики изменения религиозности, 
которые требуют систематического подхода, включающего сбор 
качественных и количественных данных, их анализ и использование для 
разработки эффективной государственной политики. Понимание тенденций в 
религиозной сфере помогает государству и обществу лучше реагировать на 
вызовы и поддерживать мир и согласие в религиозной сфере. 

3. Повышение информационной грамотности в сфере религии является 
важным аспектом для формирования толерантного, информированного и 
гармоничного общества. Это способствует лучшему пониманию религиозного 
разнообразия, уважению прав и свобод верующих и уменьшению религиозной 
дискриминации и предрассудков. Рекомендуются продвижение информации о 
религиозных учениях и межконфессиональных отношениях через социальные 
сети и онлайн-платформы, организация онлайн-дискуссий и вебинаров с 
участием экспертов и религиозных лидеров среди молодежи от 18 до 35 лет.  

4. Стимулирование диалога и взаимопонимания в сфере религии требует 
комплексного подхода, включающего образовательные, культурные и 
медийные инициативы, поддержку со стороны государства и активное 
международное сотрудничество. Важно создать условия, при которых 
представители различных религий могут свободно общаться, обмениваться 
опытом и вместе работать над общими целями, что способствует укреплению 
мира и гармонии в обществе. 

5. Поддержка государственной политики в религиозной сфере 
населением и молодежью возможна при условии прозрачности, открытости и 
вовлеченности всех заинтересованных сторон. Образовательные и 
информационные инициативы, активное участие граждан и молодежи в 
процессе принятия решений, а также защита прав и свобод верующих 
способствуют формированию доверия и поддержки государственной 
религиозной политики. 
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Приложение 1 
АНКЕТА 

 
Область___________________Район___________________1. Город_________2. Село_______________ 

 
Здравствуйте!  
Исследовательская группа ТОО «MLGroup» проводит социологический опрос по теме  
«Отношение населения к религии» и просит Вас принять участие. Мы гарантируем, что все  
ответы анонимны и используются только в обобщенном виде. 

 
РЕЛИГИОЗНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ, УРОВЕНЬ РЕЛИГИОЗНОЙ И ПРАВОВОЙ ГРАМОТНОСТИ 

 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ № 1.  

1. Скажите, пожалуйста, причисляете ли Вы себя к верующим людям? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Да, я практикующий верующий, строго соблюдаю все предписания и обряды.  
2. Да, я верующий, но ограничиваюсь праздниками и соблюдением некоторых 
религиозных обрядов. 
3. Нет, я неверующий, но соблюдаю отдельные религиозные обряды. 
4. Нет, я неверующий, религиозные обряды не соблюдаю.  
5. Но спокойно отношусь к тому, что это делают другие.  
6. Я убежденный атеист и не понимаю религиозных людей. 
7. Я агностик, не знаю, есть ли Бог. 
8. Другое (НАПИШИТЕ)__________________________________ 

(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  
 
2. Какого вероисповедания Вы придерживаетесь? (ОДИН ОТВЕТ) 

1. Ислам ханафитского мазхаба. 
2. Другие направления ислама (НАПИШИТЕ). _______________________ 
3. Православие. 
4. Католицизм 
5. Протестантизм (лютеранство, кальвинизм, англиканство,  
баптизм, пятидесятничество, адвентизм). 
6. Иудаизм. 
7. Буддизм. 
8. Я верю в Бога, но не отношу себя ни к какому религиозному течению. 
9. Язычество.  
10. Тенгрианство. 
11. Другое (НАПИШИТЕ). __________________ 

(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  
 
3. ЕСЛИ ВЫ – МУСУЛЬМАНИН/КА, то каких традиций и обычаев Вы придерживались в 

повседневной жизни в течение последних 12 месяцев? (ОДИН ОТВЕТ В КАЖДОЙ СТРОКЕ) 
  Да,  

придерживаюсь 
Нет,  

не придерживаюсь 
З/О 

1 Азан – ритуал при рождении ребенка 1 2 99 
2 Сундет (суннат) – обряд обрезания 

мальчиков 1 2 99 

3 Жаназа-намаз – обряд над телом 
умершего  1 2 99 

4 Никах – обряд бракосочетания  1 2 99 
5 Упоминание имени Аллаха до принятия 

пищи  1 2 99 

6 Пятикратный намаз  1 2 99 
7 Одежда в соответствии с нормами 

шариата  1 2 99 

→ ПЕРЕХОД К 
ВОПРОСУ 7 

ПЕРЕХОД К 
ВОПРОСУ 4 

 



70 
 

8 Вера в Аллаха 1 2 99 
9 Вера в ангелов 1 2 99 
10 Вера в книги, Коран 1 2 99 
11 Вера в посланников  1 2 99 
12 Вера в судный день  1 2 99 
13 Вера в предопределение судьбы, в то, что 

все хорошее и плохое происходит по воле 
Аллаха  

1 2 99 

 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ № 4.  
4. Как часто Вы исполняете следующие действия? (ОДИН ОТВЕТ В КАЖДОЙ СТРОКЕ) 
 

  Кажды
й день 

Кажду
ю 

неделю 

Кажд
ый 

месяц 

2–3 
раза в 

год 

Один раз в 
несколько 

лет 

Никог
да З/О 

1 Посещаете культовое 
сооружение (мечеть, 
церковь, молитвенный 
дом) 

1 2 3 4 5 6 99 

2 Совершаете молитвы 1 2 3 4 5 6 99 
3 Читаете религиозную 

литературу 1 2 3 4 5 6 99 

4 Смотрите религиозные 
телевизионные каналы 1 2 3 4 5 6 99 

5 Посещаете религиозные 
сайты 1 2 3 4 5 6 99 

6 Беседуете с 
родственниками на тему 
религии 

1 2 3 4 5 6 99 

7 Беседуете с друзьями, 
единоверцами на тему 
религии 

1 2 3 4 5 6 99 

8 Беседуете с духовенством 
(имамом, священником, 
пастором, раввином) 

1 2 3 4 5 6 99 

5. За последние 3 месяца сталкивались ли Вы с ущемлением Ваших прав по религиозным мотивам? 
1. Да. 
2. Нет.  
(99). Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ). 

 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ № 6.  

6. В чем именно проявлялось нарушение Ваших прав на свободу вероисповедания? (ЛЮБОЕ 
КОЛИЧЕСТВО ОТВЕТОВ) 

1. Публичное распространение материалов, оскорбляющих мою религию, в СМИ. 
2. Оскорбительные комментарии о моей религии в социальных сетях. 
3. Публикация оскорбительных для моей религии картинок в Интернете. 
4. Осквернение могил представителей моей религии. 
5. Публикация книг с оскорблениями в адрес моей религии. 
6. Отказ на посещение мной культового сооружения (мечети, церкви) со стороны 
духовенства. 
7. Запрет мне или моим детям/внукам посещать школу/вуз в хиджабе. 
8. Запрет мне или моим близким родственникам на ношение бороды. 
9. Дискриминация при приеме на работу из-за моей религиозности. 
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10. Ограничения на совершение религиозных обрядов со стороны 
начальника/работодателя/администрации учебного заведения. 
11. Личные обидные высказывания в мой адрес из-за моей религиозной принадлежности. 
12. Отказ предоставить мне услугу (в магазине, в салоне красоты, при аренде квартиры и 
прочее) из-за моей религиозной принадлежности. 
13. Отказ общаться со мной из-за моей религиозной принадлежности. 
14. Испытываю нарушения моих прав со стороны верующих, так как сам атеист. 
15. Другое (НАПИШИТЕ)__________________________________ 
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ) ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ 

КАРТОЧКУ № 7.  
7. Из каких источников Вы получаете сведения о религиозных вопросах? (ЛЮБОЕ 

КОЛИЧЕСТВО ОТВЕТОВ) 
1. Телевидение, радио, газеты. 
2. Новостные сайты в Интернете. 
3. YouTube-каналы.  
4. Социальные сети (Facebook, Instagram, другие). 
5. Мессенджеры (WhatsApp, Telegram, Viber и др.). 
6. Книги, журналы, брошюры. 
7. Проповеди религиозных деятелей (в общине, жамагате, приходе). 
8. Беседы со священнослужителями. 
9. От членов прихода, общины. 
10. От родственников, друзей. 
11. Не интересуюсь вопросами религии, не ищу источники. 
12. Другое (НАПИШИТЕ)__________________ 

(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  
8. Знаете ли Вы о том, что в Казахстане существует Закон РК «О религиозной 

деятельности и религиозных объединениях», регулирующий религиозную сферу в 
стране? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Да, знаю. 
2. Нет, не знаю.  
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  

9. Знаете ли Вы, что в отношении нарушений законодательства по вопросам религий 
предусмотрена административная ответственность? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Да, знаю. 
2. Нет, не знаю.  
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  

 
ПОДДЕРЖКА СВЕТСКИХ ПРИНЦИПОВ И ОТНОШЕНИЕ К ПРАКТИКУЮЩИМ 

ВЕРУЮЩИМ 
 
10. Скажите, пожалуйста, за последние полгода в трудных жизненных ситуациях к 

кому Вы обращались за советом, помощью, поддержкой? (ЛЮБОЕ КОЛИЧЕСТВО 
ОТВЕТОВ) 
1. Родителям, детям.  
2. Родственникам.  
3. Близким друзьям.  
4. Группам в мессенджерах, это люди, которым я полностью доверяю. 
5. Священнослужителям. 
6. Психологам, работникам кризисных центров. 
7. Другое (укажите)________________________________________________________ 
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ). 

11. В светском государстве во всех сферах жизни, в том числе и в религии, 
обеспечивается свобода совести человека, религия не вмешивается в 
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государственную политику. Как Вы относитесь к тому, что Казахстан является 
светским государством? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Полностью согласен. 
2. Скорее согласен. 
3. Скорее не согласен. 
4. Полностью не согласен. 
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  

 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ № 12.  
12. Как Вы думаете, какие факторы влияют на то, что все больше молодежи 

обращается к религии? (ЛЮБОЕ КОЛИЧЕСТВО ОТВЕТОВ) 
1. Влияние зарубежных проповедников.  
2. Влияние пропаганды в Интернете.  
3. Возврат к искренней вере, религии.  
4. Восстановление народных традиций.  
5. Заполнение духовной пустоты.  
6. Модное увлечение.  
7. Присущее молодежи подражание сверстникам.  
8. Семейное воспитание.  
9. Влияние окружения (друзья, знакомые). 
10. Другое (НАПИШИТЕ)___________________ 

(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  
13. Как Вы относитесь к тому, что некоторые мусульмане носят одежду и предметы, 

демонстрирующие религиозную принадлежность (хиджабы, никабы, короткие брюки 
и т. д.)? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Нравится, когда человек внешне выражает свою религиозность. 
2. Нейтрально отношусь к этому, мне все равно. 
3. Не нравится, так как это нарушает чувства представителей других религий и 
неверующих. 
4. Другое (НАПИШИТЕ)__________________________________ 
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  

 
ОЦЕНКА РЕЛИГИОЗНОЙ СИТУАЦИИ, МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ 

ОТНОШЕНИЙ И  
ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЫ 

 
14. Как Вы думаете, за последние несколько лет население в Вашем месте проживания 

стало более религиозным или нет? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Стало более религиозным. 
2. Осталось таким же религиозным. 
3. Осталось таким же нерелигиозным. 
4. Стало менее религиозным. 
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  

15. Согласны Вы или нет с представителями другой религии …? (ОДИН ОТВЕТ В 
КАЖДОЙ СТРОКЕ) 

№ Варианты 
ответов Согласен Скорее 

согласен 
Скорее 

не согласен 
Не 

согласен З/О 

1 Жить в одной 
стране 1 2 3 4 (99) 

2 Жить в одном 
населенном 
пункте 

1 2 3 4 (99) 
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3 Жить на одной 
улице 1 2 3 4 (99) 

4 Вместе работать 1 2 3 4 (99) 
5 Быть членом 

одной семьи 1 2 3 4 (99) 

 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ № 16.  
16. Как Вы думаете, какие проблемы сегодня наиболее остро стоят в религиозной сфере в 

Казахстане? (ЛЮБОЕ КОЛИЧЕСТВО ОТВЕТОВ)  
1. Проблем нет. 
2. Низкий уровень религиозной грамотности населения.  
3. Нарушение прав верующих. 
4. Религиозный экстремизм. 
5. Появление приверженцев деструктивных религиозных течений. 
6. Поддержка религиозных организаций из-за рубежа. 
7. Напряженные отношения между представителями разных религий. 
8. Активная миссионерская деятельность.  
9. Запрет на хиджаб в учебных заведениях.  
10. Низкая квалификация духовенства. 
11. Отсутствие специальных комнат для проведения религиозных обрядов на работе, в месте 
учебы (намазхана). 
12. Нехватка культовых сооружений (мечетей, церквей, др.) в моем регионе. 
13. Другое (НАПИШИТЕ)__________________________________ 
(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  

17. Скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных 
объединений? (ОТВЕТ ПО КАЖДОЙ СТРОКЕ) 

 Религиозные объединения Хорошо знаком Что-то 
слышал 

Совсем не 
знаком 

З/О 

1 Свидетели Иеговы 1 2 3 (99) 
2 Пресвитерианские церкви 1 2 3 (99) 
3 Кришнаиты 1 2 3 (99) 
4 Мормоны 1 2 3 (99) 
5 Пятидесятнические церкви 

«Новая жизнь», «Агапе» и 
т. д. 

1 2 3 
(99) 

6 Бахаи 1 2 3 (99) 
 

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ И ОЦЕНКА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В РЕЛИГИОЗНОЙ 
СФЕРЕ 

18. Поддерживаете ли Вы или нет государственную политику в религиозной сфере? (ОДИН 
ОТВЕТ) 

1. Полностью поддерживаю. 
2. Скорее поддерживаю. 
3. Скорее не поддерживаю. 
4. Полностью не поддерживаю. 

(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  
19. Оцените, пожалуйста, текущую религиозную ситуацию в стране.  

1. Стабильная.  
2. Скорее стабильная. 
3. Скорее нестабильная. 
4. Крайне нестабильная. 

(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ).  
20. Среди каких групп населения в Казахстане в течение последнего года, по Вашему 

мнению, новые религиозные течения распространяются быстрее всего? (ОДИН ОТВЕТ)  
1. Среди молодежи. 
2. Среди обеспеченных людей.  
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3. Среди безработных людей. 
4. Среди горожан. 
5. Другое 
(ЗАПИШИТЕ)_________________________________________________________________ 
6. Религиозные течения не распространяются. 

(99) Затрудняюсь ответить (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ). 
  

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ БЛОК 
D 1. Ваш пол: 
1. Мужской. 
2. Женский. 
D2. Ваш возраст_________ 
D 3. К какой национальности Вы себя относите? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Казахи. 
2. Русские. 
3. Другие (ЗАПИШИТЕ)____________________ 
 
D 4. Ваше образование (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Среднее образование. 
2. Профессионально-техническое образование. 
3. Высшее образование (специалист, бакалавр, магистр). 
4. Научная степень (кандидат, доктор, PhD). 
 
D 5. Сколько человек, включая Вас, проживают вместе с Вами в одном доме/квартире? 

_____ 
D 6. Ваше семейное положение /ОДИН ОТВЕТ/. 
1. Состою в зарегистрированном браке.  
2. Проживаем совместно без регистрации брака. 
3. Разведен (-а).  
4. Не замужем (холост).  
5. Вдова(-ец). 
 
D 7. Есть ли у Вас несовершеннолетние дети от 0 до 18 лет?  
1. Да.  
2. Нет → ПЕРЕХОД К ВОПРОСУ D 9. 
 
D 8. Сколько у Вас детей? /ОДИН ОТВЕТ/ 
1. 1 ребенок. 
2. 2 детей.  
3. 3 детей.  
4. 4 детей.  
5. 5 и более детей.  
 
D 9. Назовите род Вашей деятельности /ОДИН ОТВЕТ/. 
1. Работаю.  
2. Пенсионер, в данный момент работаю. 
3. Студент, в данный момент работаю. 
4. Пенсионер и в данный момент нигде не работаю.  
5. Студент и в данный момент нигде не работаю.  
6. Временно нахожусь в отпуске (декрет, по уходу  
за ребенком, академический отпуск и др.).  
7. Домохозяйка.  
8. Официально безработный (с регистрацией в центре занятости).  
9. Не работаю по причине инвалидности.  
10. Не учусь, не работаю, но ищу работу.  
11. Не учусь, не работаю, не ищу работу.  
 

→ ПЕРЕХОД К 
ВОПРОСУ D 13 
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ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ D 10. 
D 10. В какой сфере (отрасли) Вы работаете? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Промышленное производство (завод, фабрика, комбинат). 
2. Добывающая отрасль (нефть, газ, уголь, минералы и ценные металлы). 
3. Энергетическая отрасль. 
4. Коммунальное хозяйство (водоснабжение, канализация и т. п.). 
5. Строительство. 
6. Сельское хозяйство. 
7. Транспорт, информация и связь. 
8. Торговля. 
9. Общественное питание и гостиницы. 
10. Финансовая сфера (банки, страхование и т. п.), право. 
11. Сфера услуг (риелтор, парикмахер, визажист, массажист и т. п.). 
12. Здравоохранение. 
13. Образование. 
14. Государственная служба, органы государственного управления. 
15. МВД, армия, КНБ, охранный бизнес. 
16. Наука. 
17. Культура, искусство. 
18. Индустрия развлечений (шоу-бизнес, блогинг, игровой бизнес, букмекерство). 
19. Домашнее хозяйство (няня, личный повар, домработница, личный водитель и т. п.). 
20. Другое (ЗАПИШИТЕ)______________________ 
(99) (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ) Затрудняюсь ответить. 
 
D 11. Назовите, пожалуйста, форму собственности Вашей организации (ОДИН ОТВЕТ). 
1. Государственная. 
2. Частная. 
3. Общественное объединение, НПО.  
4. Иностранная. 
5. Совместная казахстанская и иностранная. 
6. Не знаю. 
7. Нет организации (для самозанятых). 
(99) (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ) Затрудняюсь ответить. 
 
D 12. К какой категории Вы относитесь? (ОДИН ОТВЕТ) 
1. Руководитель. 
2. Руководитель среднего звена. 
3. Рядовой сотрудник. 
4. Вспомогательный персонал. 
5. Предприниматель. 
6. Служащий. 
7. Самозанятый (работаю самостоятельно, на себя). 
8. Другое (ЗАПИШИТЕ)______________________ 
(99) (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ) Затрудняюсь ответить. 
 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ D 13. 
D 13. Назовите основные источники Вашего дохода за последние 3 месяца (УКАЖИТЕ ВСЕ 

ПОДХОДЯЩИЕ ОТВЕТЫ). 
1. Заработная плата. 
2. Вторая, дополнительная подработка. 
3. Пенсия. 
4. Стипендия. 
5. Пособия (социальная помощь). 
6. Продукты с личного (приусадебного, дачного) участка. 
7. Доходы от сдачи недвижимости в аренду. 
8. Доход от ценных бумаг. 
9. Доходы от депозита. 
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10. Доходы от предпринимательской деятельности. 
11. Доходы супруга/супруги. 
12. Помощь родителей, родственников. 
13. Другое (НАПИШИТЕ) __________________________________________ 
(99) (НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ) Затрудняюсь ответить. 
 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ D 14. 
D 14. Какая из следующих характеристик точнее всего описывает материальное положение 

Вашей семьи? /ОДИН ОТВЕТ/ 
1. Денег не хватает даже на питание. 
2. Денег хватает только на питание, но на покупку одежды и обуви денег не хватает. 
3. На питание, одежду и обувь деньги есть, но не хватает на покупку телевизора, холодильника и 

др. 
4. Можем купить телевизор или холодильник, но денег на машину, квартиру или дом не хватит.  
5. Денег хватает на все, если нужно, можем купить машину, квартиру или дом.  
(98) Отказ от ответа /НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ/. 
 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ D 15. 
D 15. Что из перечисленного является Вашей собственностью, перечислите, пожалуйста, все, 

чем Вы владеете (УКАЖИТЕ ВСЕ ПОДХОДЯЩИЕ ОТВЕТЫ). 
1. Дом. 
2. Многокомнатная квартира (3 комнаты и более). 
3. Двухкомнатная квартира. 
4. Однокомнатная квартира. 
5. Комната в общежитии. 
6. Дача, садово-огородный участок с домом. 
7. Садово-огородный участок без дома. 
8. Земельный участок не менее 0,5 га. 
9. Гараж, парковочное место в паркинге. 
10. Автомобиль. 
11. Фирма (лично либо совместно с кем-то). 
12. Акции и другие ценные бумаги. 
(98) Отказ от ответа /НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ/. 
 
ИНТЕРВЬЮЕР, ПОКАЖИТЕ КАРТОЧКУ D 16. 
D 16. В среднем каков доход в Вашей семье на одного человека в месяц?  
/СУММИРУЙТЕ ВСЕ ПОСТУПАЮЩИЕ ДОХОДЫ В МЕСЯЦ И РАЗДЕЛИТЕ НА ОБЩЕЕ 

КОЛИЧЕСТВО ЧЛЕНОВ СЕМЬИ/ 
1. Отсутствие дохода. 
2. До 43 427 тенге. 
3. От 43 428 до 60 000 тенге. 
4. От 60 001 до 100 000 тенге. 
5. От 100 001 до 150 000 тенге. 
6. От 151 001 до 200 000 тенге. 
7. От 201 001 до 250 000 тенге. 
8. От 251 001 до 300 000 тенге. 
9. От 301 001 до 400 000 тенге. 
10. От 401 001 до 500 000 тенге. 
11. От 500 001 до 800 000 тенге. 
12. От 800 001 до 1 000 000 тенге. 
13. Свыше 1 000 000 тенге. 
(98) Отказ от ответа /НЕ ЗАЧИТЫВАТЬ/. 
 
ФИО интервьюера____________________ 
Подпись интервьюера____________________ 

Дата интервью____________________  

 
Спасибо за участие в опросе! 
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Приложение 2 
Ответы респондентов в разрезе регионов 

 
Таблица 2.1. Какого вероисповедания Вы придерживаетесь?  
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Акмолинская 55,7%  34,4% 3,3%   4,9%  1,6%  
Актюбинская 88,6%  10,0%  1,4%      
Алматинская 78,9% 3,7% 11,0% 3,7%   1,8%  0,9%  
Атырауская 17,1% 82,9%         
Западно-Казахстанская 50,0% 26,9% 23,1%        
Жамбылская 81,2% 12,9% 4,7% 1,2%       
Карагандинская 47,8% 3,3% 43,3% 2,2% 2,2% 1,1

%     

Костанайская 47,7%  41,5% 6,2% 3,1%   1,5%   
Кызылординская 89,8% 8,5% 1,7%        
Мангистауская 75,0% 15,4% 7,7%      1,9%  
Павлодарская 40,7% 11,9% 44,1% 1,7%     1,7%  
Северо-Казахстанская 31,7% 7,3% 46,3% 7,3% 4,9%     2,4% 
Туркестанская 93,0% 4,2% 0,7%      2,1%  
Восточно-Казахстанская 49,1% 1,8% 47,3%  1,8%      
г. Астана 73,1% 5,8% 7,7% 1,9%      11,5% 
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г. Алматы 72,4% 3,5% 15,9% 2,4% 3,5%   1,2%  1,2% 
г. Шымкент 94,1%  5,9%        
Область Абай 85,1%  14,9%        
Область Жетісу 80,4%  7,8%    3,9%  7,8%  
Область Ұлытау 83,3% 5,6% 11,1%        
Всего: 70,3% 7,2% 17,4% 1,6% 1,0% 0,1

% 0,5% 0,2% 0,8% 1,0% 

 
Таблица 2.2. В светском государстве во всех сферах жизни, в том числе и в религии, обеспечивается свобода совести 
человека, религия не вмешивается в государственную политику. Как Вы относитесь к тому, что Казахстан 
является светским государством? 
Регионы Полностью 

согласен 
Скорее согласен Скорее не 

согласен 
Полностью не 
согласен 

Затрудняюсь 
ответить 

Акмолинская 25,4% 17,5% 14,3%  42,9% 
Актюбинская 45,7% 34,3% 18,6% 1,4%  
Алматинская 50,0% 41,1% 0,9%  8,0% 
Атырауская 24,0% 40,0% 16,0%  20,0% 
Западно-Казахстанская 24,1% 51,9% 14,8%  9,3% 
Жамбылская 21,8% 51,7% 18,4% 3,4% 4,6% 
Карагандинская 41,8% 50,5% 2,2%  5,5% 
Костанайская 36,2% 44,9% 7,2% 2,9% 8,7% 
Кызылординская 33,9% 49,2% 16,9%   
Мангистауская 24,1% 29,6% 25,9% 18,5% 1,9% 
Павлодарская 34,4% 50,8%  6,6% 8,2% 
Северо-Казахстанская 31,8% 45,5% 11,4%  11,4% 
Туркестанская 80,4% 19,6%    
Восточно-Казахстанская 58,6% 39,7% 1,7%   
г. Астана 65,1% 18,3% 8,3%  8,3% 
г. Алматы 52,9% 35,1% 8,0% 1,1% 2,9% 
г. Шымкент 77,6% 22,4%    
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Область Абай 34,0% 55,3% 10,6%     
Область Жетісу 73,1% 23,1% 3,8%     
Область Ұлытау 50,0% 44,4% 5,6%     
Всего: 48,0% 36,3% 8,2% 1,5% 6,1% 

 
Таблица 2.3. Скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных объединений? 
Свидетели Иеговы 
Регионы Хорошо знаком Что-то слышал Совсем не знаком Затрудняюсь ответить 
Акмолинская 19,0% 60,3% 19,0% 1,6% 
Актюбинская 15,7% 50,0% 34,3%  
Алматинская 0,9% 58,0% 34,8% 6,3% 
Атырауская 2,0% 12,0% 86,0%  
Западно-Казахстанская 1,9% 51,9% 46,3%  
Жамбылская  13,8% 86,2%  
Карагандинская 42,9% 47,3% 9,9%  
Костанайская 27,5% 52,2% 20,3%  
Кызылординская 11,9% 32,2% 55,9%  
Мангистауская 40,7% 29,6% 29,6%  
Павлодарская  11,5% 82,0% 6,6% 
Северо-Казахстанская 15,9% 34,1% 50,0%  
Туркестанская  12,6% 87,4%  
Восточно-Казахстанская  24,1% 75,9%  
г. Астана  7,3% 86,2% 6,4% 
г. Алматы 10,3% 21,8% 66,7% 1,1% 
г. Шымкент  7,1% 92,9%  
Область Абай  46,8% 42,6% 10,6% 
Область Жетісу 1,9% 17,3% 80,8%  
Область Ұлытау  44,4% 50,0% 5,6% 
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Таблица 2.4. Скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных объединений? 
Пресвитерианские церкви 
Регионы Хорошо знаком Что-то слышал Совсем не знаком Затрудняюсь ответить 
Акмолинская 11,1% 38,1% 49,2% 1,6% 
Актюбинская 1,4% 35,7% 62,9%  
Алматинская  20,5% 73,2% 6,3% 
Атырауская  14,0% 86,0%  
Западно-Казахстанская 1,9% 38,9% 59,3%  
Жамбылская  3,4% 96,6%  
Карагандинская 18,7% 68,1% 13,2%  
Костанайская 24,6% 40,6% 34,8%  
Кызылординская 13,6% 22,0% 64,4%  
Мангистауская 31,5% 33,3% 35,2%  
Павлодарская   91,8% 8,2% 
Северо-Казахстанская 11,4% 36,4% 52,3%  
Туркестанская  3,5% 96,5%  
Восточно-Казахстанская 8,6% 15,5% 75,9%  
г. Астана  10,1% 87,2% 2,8% 
г. Алматы 5,2% 22,4% 71,3% 1,1% 
г. Шымкент  1,2% 98,8%  
Область Абай  36,2% 42,6% 21,3% 
Область Жетісу 5,8% 15,4% 78,8%  
Область Ұлытау  38,9% 50,0% 11,1% 

 
Таблица 2.5. Скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных объединений? 
Кришнаиты 
Регионы Хорошо знаком Что-то слышал Совсем не знаком Затрудняюсь ответить 
Акмолинская 11,1% 52,4% 34,9% 1,6% 
Актюбинская  71,4% 28,6%  
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Алматинская 0,9% 42,0% 51,8% 5,4% 
Атырауская  16,0% 80,0% 4,0% 
Западно-Казахстанская  42,6% 57,4%  
Жамбылская  4,6% 95,4%  
Карагандинская 19,8% 70,3% 9,9%  
Костанайская 20,3% 46,4% 33,3%  
Кызылординская 16,9% 27,1% 54,2% 1,7% 
Мангистауская 29,6% 37,0% 33,3%  
Павлодарская  13,1% 80,3% 6,6% 
Северо-Казахстанская 6,8% 31,8% 61,4%  
Туркестанская  5,6% 94,4%  
Восточно-Казахстанская  13,8% 86,2%  
г. Астана  10,1% 89,0% ,9% 
г. Алматы 2,3% 27,6% 69,0% 1,1% 
г. Шымкент  7,1% 92,9%  
Область Абай  38,3% 53,2% 8,5% 
Область Жетісу  21,2% 78,8%  
Область Ұлытау  44,4% 50,0% 5,6% 

 
Таблица 2.6. Скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных объединений? 
Мормоны 
Регионы Хорошо знаком Что-то слышал Совсем не знаком Затрудняюсь ответить 
Акмолинская 12,7% 44,4% 39,7% 3,2% 
Актюбинская 1,4% 61,4% 37,1%  
Алматинская  17,0% 76,8% 6,3% 
Атырауская 2,0% 6,0% 88,0% 4,0% 
Западно-Казахстанская  22,2% 77,8%  
Жамбылская  11,5% 88,5%  
Карагандинская 8,8% 67,0% 24,2%  
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Костанайская 13,0% 49,3% 37,7%  
Кызылординская 13,6% 16,9% 67,8% 1,7% 
Мангистауская 24,1% 42,6% 33,3%  
Павлодарская  19,7% 80,3%  
Северо-Казахстанская 13,6% 20,5% 65,9%  
Туркестанская  6,3% 93,7%  
Восточно-Казахстанская 8,6% 13,8% 77,6%  
г. Астана  7,3% 91,7% ,9% 
г. Алматы 8,6% 20,1% 70,1% 1,1% 
г. Шымкент  4,7% 95,3%  
Область Абай  31,9% 57,4% 10,6% 
Область Жетісу 3,8% 13,5% 82,7%  
Область Ұлытау  27,8% 66,7% 5,6% 

 
Таблица 2.7. Скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных объединений? 
Пятидесятнические церкви «Новая жизнь», «Агапе» и т. д. 
Регионы Хорошо знаком Что-то слышал Совсем не знаком Затрудняюсь ответить 

Акмолинская 27,0% 38,1% 33,3% 1,6% 
Актюбинская  37,1% 62,9%  
Алматинская  24,1% 71,4% 4,5% 
Атырауская 4,0% 14,0% 82,0%  
Западно-Казахстанская  13,0% 87,0%  
Жамбылская 3,4% 1,1% 95,4%  
Карагандинская 38,5% 50,5% 11,0%  
Костанайская 24,6% 40,6% 34,8%  
Кызылординская 13,6% 10,2% 74,6% 1,7% 
Мангистауская 25,9% 38,9% 35,2%  
Павлодарская  1,6% 98,4%  
Северо-Казахстанская 6,8% 22,7% 70,5%  



83 
 

Туркестанская  5,6% 94,4%  
Восточно-Казахстанская 8,6% 13,8% 77,6%  
г. Астана  7,3% 92,7%  
г. Алматы 10,3% 15,5% 73,0% 1,1% 
г. Шымкент  9,4% 90,6%  
Область Абай  34,0% 55,3% 10,6% 
Область Жетісу 5,8% 3,8% 90,4%  
Область Ұлытау  27,8% 66,7% 5,6% 

 
Таблица 2.8. Скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы с деятельностью следующих религиозных объединений? Бахаи 
Регионы Хорошо знаком Что-то слышал Совсем не знаком Затрудняюсь ответить 
Акмолинская 11,1% 30,2% 57,1% 1,6% 
Актюбинская  32,9% 67,1%  
Алматинская  22,3% 71,4% 6,3% 
Атырауская  20,0% 80,0%  
Западно-Казахстанская 3,7% 24,1% 72,2%  
Жамбылская  3,4% 96,6%  
Карагандинская 68,1% 9,9% 22,0%  
Костанайская 27,5% 34,8% 37,7%  
Кызылординская 10,2% 27,1% 61,0% 1,7% 
Мангистауская 27,8% 33,3% 38,9%  
Павлодарская  3,3% 96,7%  
Северо-Казахстанская 4,5% 20,5% 75,0%  
Туркестанская  4,2% 95,8%  
Восточно-Казахстанская  13,8% 86,2%  
г. Астана  7,3% 92,7%  
г. Алматы 2,9% 17,2% 78,7% 1,1% 
г. Шымкент  3,5% 96,5%  
Область Абай  36,2% 53,2% 10,6% 
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Область Жетісу  1,9% 98,1%  
Область Ұлытау  22,2% 72,2% 5,6% 

 
Таблица 2.9. Поддерживаете ли Вы или нет государственную политику в религиозной сфере? 
Регионы Полностью 

поддерживаю 
Скорее 

поддерживаю 
Скорее не 

поддерживаю 
Полностью не 
поддерживаю 

Затрудняюсь 
ответить 

Акмолинская 31,7% 52,4% 7,9% 3,2% 4,8% 
Актюбинская 52,9% 35,7% 11,4%     
Алматинская 18,8% 63,4% 11,6% ,9% 5,4% 
Атырауская 44,0% 48,0%   2,0% 6,0% 
Западно-Казахстанская 38,9% 46,3% 7,4% 1,9% 5,6% 
Жамбылская 26,4% 62,1% 9,2% 2,3%   
Карагандинская 56,0% 33,0% 7,7% 3,3%   
Костанайская 36,2% 46,4% 8,7% 4,3% 4,3% 
Кызылординская 49,2% 42,4% 6,8% 1,7%   
Мангистауская 46,3% 46,3% 7,4%     
Павлодарская 32,8% 54,1% 8,2%   4,9% 
Северо-Казахстанская 43,2% 47,7% 2,3% 6,8%   
Туркестанская 54,5% 37,1% 4,2% 3,5% ,7% 
Восточно-Казахстанская 31,0% 58,6% 6,9% 3,4%   
г. Астана 41,3% 47,7% 3,7% 4,6% 2,8% 
г. Алматы 48,3% 42,5% 6,3% 1,7% 1,1% 
г. Шымкент 48,2% 42,4% 4,7% 4,7%   
Область Абай 25,5% 53,2% 12,8% 8,5%   
Область Жетісу 38,5% 53,8% 3,8% 1,9% 1,9% 
Область Ұлытау 22,2% 77,8%       
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